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Slovo starostu obce
Vážení spoluobčania,

čas neúprosne letí, my sme sa ani nena-
zdali, zima je za nami a jarné počasie po-
maly naberá na intenzite.

S príchodom jari neoddeliteľne súvisia 
práce v  našich záhradách. Pri jarných 
prácach v záhrade vzniká množstvo bio-
logického odpadu. Tento rok sme zaháji-
li prevádzku „dočasného zberného dvo-
ra na umiestnenie odpadu zo záhrad“ už 
začiatkom marca, čo je takmer o mesiac 
skôr ako v minulosti. Prosím Vás, aby ste 
rešpektovali prevádzkové hodiny a  od-
pad vyvážali na „zberný dvor“ iba v ur-
čenom čase. Taktiež Vás žiadam, aby ste 
rešpektovali pokyny pracovníka obce, 
ktorý dohliada na poriadok na zbernom 
dvore a na zberný dvor umiestňovali iba 
bioodpad zo záhrad, kovový odpad 
a  drobný stavebný odpad. Záverom 
minulého roka bola naša obec upozor-
nená, že v kontajneri na stavebný odpad 
sa nachádzal azbest. Tento azbest prav-
depodobne niekto bez nášho vedomia 
umiestnil do kontajnera. V  prípade ak 
sa bude táto situácia 
opakovať, tak spoloč-
nosť spracovávajúca 
odpad nám odmiet-
ne tento kontajner 
vyviezť. Tým pádom 
budeme „potrestaní“ 
všetci a  to len kvô-
li nezodpovednému 
konaniu jednotlivca. 
Z tohto miesta by som 
chcel na Vás ešte ape-
lovať, aby sme sa sna-
žili čo najviac odpadu 
zo záhrad skomposto-
vať priamo vo svojich 
záhradách.  Vznik-
nutý kompost po-
tom každý použije vo 
svojej záhrade. Plne 
rozumiem tomu, že 
nie všetok bioodpad 
sa dá spracovať doma, 
ale z roka na rok nám 

stúpa tonáž bioodpadu v našej obci. Tu 
musím znova zopakovať, že vývoz bio-
odpadu nie je zadarmo. Umiestnenie 
bioodpadu do hnedých smetných nádob 
či na náš „zberný dvor“ a následné spra-
covanie tohto odpadu stálo našu obec 
v roku 2025 viac ako 25 tisíc eur.

V tomto čase vrcholia práce na rekon-
štrukcií interiéru kultúrneho domu. De-
tailnejšie informácie sú o pár strán ďalej, 
v samostatnom článku aj s  fotografiami 
(stav prác na fotografiách bol ku dňu 
10. marca 2026) Od mája bude kultúrny 
dom opäť plne funkčný.

Dňa 12. marca 2026 bol v  našej obci 
inštalovaný samoobslužný výdajný box 
na zásielky „Balíkovo“ od spoločnosti 
Slovak Parcel Service. Samoobslužný 
box je umiestnený pri budove kultúr-
neho domu, na parkovisku pri zadnom 
vchode do kultúrneho domu. V  tomto 
čase by mal byť box už plne funkčný 
a občania môžu využívať jeho služby.

Pár riadkami sa ešte vrátim k  zim-
ným mesiacom. Ani počas zimy nebola 
v Čabe núdza o kultúrne a športové vy-

žitie. Telovýchovná jednota usporiada-
la tradičný vianočný turnaj v  stolnom 
tenise. „Batôžkový Silvester“ sa konal 
opäť a spoločne sme v kultúrnom dome 
privítali nový rok. Začiatok roka pat-
ril tradične plesom, o ktoré sa postarali 
Združenie rodičov a  priateľov školy pri 
MŠ Čab a  Telovýchovná jednota obce 
Čab. Koncom januára sme zorganizovali 
fašiangový sprievod spojený s pochová-
vaním basy. Táto zima ale patrila pre-
dovšetkým korčuľovaniu. Najskôr sme 
zorganizovali tri termíny verejného kor-
čuľovania na vedľajšej ploche zimného 
štadióna v Nitre. No a potom nám poča-
sie dovolilo vytvoriť si vlastné klzisko na 
asfaltovom ihrisku, kde sa nám podarilo 
udržiavať ľad takmer 10 dní. Počas tých-
to dní si mohli hlavne deti užiť dlhé ho-
diny korčuľovania. Chcem sa poďakovať 
všetkým obetavým ľuďom, ktorí sa sta-
rali o  vytvorenie a  udržiavanie ľadovej 
plochy.

Iste ste zachytili informáciu, že ten-
to rok sa budú konať voľby. Opäť budú 
spojené komunálne voľby s voľbami do 

VÚC. Termín volieb 
je stanovený na 24. 
októbra 2026. V  po-
slednej dobe som 
často dostával otázku, 
či budem aj v  ďalších 
voľbách kandidovať 
za starostu. Chcem 
Vám preto potvrdiť, že 
áno, v  nasledujúcich 
komunálnych voľbách 
budem opäť kandido-
vať na post starostu 
našej obce.

Na záver Vám všet-
kým chcem popriať 
príjemné prežitie Veľ-
konočných sviatkov. 
Prežite ich hlavne 
v zdraví a v kruhu svo-
jich blízkych.

Starosta obce  
Ing. Peter Vranka
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V decembri minulého roka naša obec ob-
držala rozhodnutie o  poskytnutí finanč-
ných prostriedkov z  Fondu na podporu 
umenia v sume 50 000 eur. Tieto finančné 
prostriedky boli poskytnuté na projekt 
„Spríjemnime prostredie kultúrnych 
podujatí v Kultúrnom dome v  Čabe“, 
podstatou ktorého je rekonštrukcia in-
teriéru kultúrneho domu. Nakoľko náš 
kultúrny dom je pomerne dosť vyťažený, 
hľadali sme termín, kedy by práce čo naj-
menej obmedzili využívanie kultúrneho 
domu. Rozhodli sme sa pre obdobie po 
plesoch a fašiangoch, kedy neboli v  kul-
túrnom dome plánované žiadne väčšie 
podujatia či oslavy. Z  toho dôvodu sme  
tento rok posunuli fašiangový sprievod 
a  pochovávanie basy na koniec januára, 
aby sa mohlo s prácami začať čo najskôr. 
S prácami sme začali hneď po Plese MŠ, 
teda v pondelok 9. februára. V rámci prác 
sa najskôr zdemontovali staré radiátory, 
opona a  závesy na pódiu, ďalej sa od-
stránila podlaha na pódiu. Odstránila sa 
vlhnúca omietka pod oknami a vykonala 
sa chemická injektáž proti vlhkosti. Po 
odstránení podlahy na pódiu prišiel prvý 
nečakaný problém, kedy sa zistilo, že pod 
podlahou zostali staré parkety, ktoré boli 
prehnité a vlhké. Preto sme ich odstránili 
a zrealizoval sa nový poter na pódiu. Sú-
časne bežali práce na novej elektroinšta-
lácii vo veľkej sále – vysekávanie drážok, 
naťahovanie nových vedení, osadenie 
nového rozvádzača. Zrealizovali sa nové 
vykurovacie rozvody. Ďalej sa pokračo-
valo už stavebnými prácami. Zapracovali 
sa poškodené časti omietok a  drážky po 
elektroinštalačných prácach, dobudova-
lo sa javisko a  následne sa vo veľkej sále 
omietli steny. Ďalej sa odstránila podlaha 
vo veľkej a  malej sále, interiérové dvere 
v  sálach. Vykonala sa nivelácia podlahy. 
V  čase, keď som písal tento článok, už 
prebiehalo maľovanie priestorov a pripra-
vovalo sa ukladanie podlahy. Na záver sa 
ešte vykonajú stolárske práce, osadenie 
nových dverí, inštalácia novej opony a zá-
vesov na pódiu. Práce by mali byť ukonče-
né do Veľkej noci. 

Starosta obce

Rekonštrukcia interiéru 
kultúrneho domu
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V našej obci sa mení spôsob účtovania vodného. 
Ide o úpravu, ktorá vyplýva z rozhodnutia Úradu 
pre reguláciu sieťových odvetví a týka sa všetkých 
odberných miest.

Po novom sa cena vody bude skladať z dvoch 
častí. Prvou je fixný ročný poplatok vo výške 10 
€ za každé odberné miesto. Druhou je platba za 
skutočne spotrebovanú vodu, pričom cena bude 
1,40 € za 1 m³.

V praxi to znamená, že za spotrebovanú vodu 
sa bude aj naďalej platiť podľa toho, koľko vody 
domácnosť reálne využije. Okrem toho sa však za-
vádza aj pevný poplatok, ktorý sa platí bez ohľadu 
na spotrebu. Týka sa to aj domov či rekreačných 
objektov, kde sa voda využíva len minimálne.

S touto zmenou zároveň zaniká doterajší roč-
ný poplatok za vodomer, keďže jeho funkciu pre-
berá nová fixná časť ceny. Zavedenie tohto systému 
má pomôcť lepšie pokryť náklady na prevádzku, 
údržbu a postupnú obnovu vodovodnej siete. Vo-
dovodná infraštruktúra musí byť totiž neustále 
udržiavaná v prevádzke, aby bola dodávka vody 
zabezpečená pre všetkých odberateľov.

Nový spôsob účtovania je povinný pre všetkých 
prevádzkovateľov vodovodov.

Ing. I. Čemanová

Nový spôsob 
účtovania vody v obci

Čistenie Radošinky 

Slovenský vodohospodársky podnik, 
štátny podnik, ako správca toku Ra-
došinka zabezpečuje jeho čistenie od 
nánosov v rkm 6,135 – 10,095. Jedná 
sa o  úsek v  katastrálnych územiach 
Čab, Sila a Nové Sady. Práce boli za-
hájené 3. marca 2026 a predpoklada-

ný termín ukončenia je o tri mesiace. 
Dôvodom čistenia je zväčšenie prie-
točného profilu a  tým sa zvýši   po-
vodňová ochrana územia v  tomto 
úseku.

Slovenský vodohospodársky podnik

Z rokovania obecného zastupiteľstva
23. zasadnutia obecného zastupiteľstva – 15. 12. 2025

Schvaľuje:
•	 predložený program 23. zasadnutia obecného zastupiteľstva
	•	 zapisovateľa a overovateľov zápisnice
	•	 Rozpočtové opatrenie č. 9
	•	 maximálnu cenu vody 1,40 €/m3 a  maximálnu fixnú zložku 
ceny 10 €/rok
	•	 Sadzobník obce – cenník úhrad za služby poskytované obcou 
platný od 1. 1. 2026
	•	 Prevod vlastníctva nehnuteľného majetku obce na základe 
kúpnej zmluvy medzi predávajúcim Obec Čab a  kupujúcimi 
Iveta Hubinská, nar.                , bytom Topoľčany a Ing. Tomáš 
Vanko, nar.                          ,  bytom                                         Cabaj-
Čápor. Predmetom prevodu vlastníckeho práva sú novovzniknuté 
parcely EKN č. 195/56 – zastavaná plocha a nádvorie o výmere 
17 m2, EKN č. 195/57 – zastavaná plocha a nádvorie o výmere 63 
m2, EKN č. 195/58 – zastavaná plocha a nádvorie o výmere 52 m2 
a EKN č. 195/59 – zastavaná plocha a nádvorie o výmere 24 m2,  
ktoré sú vo výlučnom vlastníctve obce Čab (1/1) a ktoré vznikli 
oddelením z majetkovoprávnej podstaty parcely nachádzajúcej sa 
v obci Čab, kat. úz. Čab, zapísanej v LV č. 1439 ako parc. EKN 

č. 195/1 – ostatná plocha o  výmere 21 545 m2, a  to na základe 
geometrického plánu č. 401/2025 vyhotoveného dňa 1. 10. 2025 
vyhotoviteľom GEOTOM s.r.o., so sídlom ul. Rinok 256, 951 35 
Veľké Zálužie, IČO: 44  671 181 úradne overeného dňa 
16.  10. 2025 pod č. G1-2130/2025, a ktoré Obec Čab predáva, zo 
svojho výlučného vlastníctva (podiel 1/1 v  pomere k celku) do 
podielového spoluvlastníctva kupujúcich, každému v  podiele ½ 
v pomere k celku. Kúpnu cenu prevádzaného majetku vo výške 1 
872 € (slovom jeden tisíc osemsto sedemdesiat dva eur) stanovenú 
na základe preukázateľného porovnania s obdobným majetkom 
obce alebo inou verejne dostupnou ponukou na predaj obdobnej 
veci.

Berie na vedomie:
	•	 informáciu o plnení uznesení z 22. zasadnutia OZ                       
	•	 informácie starostu obce                    
 				        
Súhlasí:
	•	 aby finančnú kontrolu na dokladoch obecného úradu 
vykonávala externá ekonómka Jana Krajčovičová.
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V našej obci bol umiestnený balíkobox 
Slovak Parcel Servis, ktorý môžete 
pohodlne využívať na vyzdvihovanie aj 
podávanie balíkov. Balíkobox sa nachádza 
pri obecnom úrade z bočnej strany ako je 
hlavný vchod.
Ako to funguje?
Pri objednávke z e-shopu si zvoľte 
doručenie cez SPS - balíkobox. Po 
doručení balíka dostanete SMS a E-mail s 
kódom. Na balíkoboxe zadáte kód (alebo 
použijete aplikáciu). Schránka sa otvorí a 
balík si vyzdvihnete.

Čo všetko môžete cez balíkobox robiť?
•	 vyzdvihnúť balík kedykoľvek (24/7)
•	 odoslať balík
•	 vrátiť tovar z e-shopu

Výhody balíkoboxu:
•	 nonstop prístup
•	 rýchle a jednoduché použitie
•	 bez čakania na kuriéra

Veríme, že táto služba vám uľahčí 
preberanie zásielok a budete ju radi 
využívať.

Novinka v našej obci
Balíkobox Slovak Parce Servis (SPS)

Ľudové zvyky

Pochovali sa fašiangy. Pochovaním basy 
sa urobil koniec zimným radovánkam. 
Od stredoveku po dedinách nosili figurí-
nu – ženu, zriedkavejšie muža, ktorú na-

koniec zapálili a hodili na Kvetnú nedeľu 
do vody. V 16. storočí verili ľudia, že tak 
z obce vyženú choroby a  smrť a urýchlia 
odchod zimy.

Na Kvetnú nedeľu si oblečú chlap-
ci a  dievčatá kus úzkeho dreva za muža 
a ženu a s muzikou a spevom idú v sprie-
vode s Morenou cez dedinu k najbližšiemu 
potoku. Tam strhnú z figuríny šaty, zapália 
ju a hodia do vody. Texty piesní, ktoré pri 
tejto zábave spievali dievčence, sú:

„Morena naša, kde si prebývala?“
V dedinskom dome, v novej stodole.
Za dievčatami kráčali chlapci, ktorí 

niesli figurínu muža, oblečeného do roz-
trhaných šiat a spievali.

„Dedko náš, dedko,
požral si nám všetko,
nič si nám nenechal, 
tak si sa dobre mal.“

Tým sa ukončila Kvetná nedeľa. Čím 
sme starší, tým čas letí rýchlejšie. Veď len 
nedávno boli Vianoce a  teraz sú sviatky 
Veľkej noci. 

Pred časom sme vstúpili do pôstneho 
obdobia, ktoré nás pripravuje na slávenie 
veľkonočného tajomstva. Pokánie je pod-
mienkou toho, aby sme sa stali schopný-
mi prijať Pána Boha. Boh, ktorý sa k nám 
priblížil v  Ježišovi Kristovi, nám ponúka 
zmierenie. Veľkonočný čas je obdobie mi-
losti, ktoré nám ponúka Pán. Dá sa naň 
pozerať s pohľadom na Ježiša, ktorý znášal 
kruté obvinenia. 

Podľa pôstneho posolstva Svätého Otca 
máme v  druhom človeku vidieť Kristo-
vu tvár. Teda je tu príležitosť, aby sme si 
vstúpili do svedomia z  lásky k trpiacemu 
Ježišovi.

Gertrúda Fačkovcová

Veľká noc je jedným z  najvýznamnejších 
kresťanských sviatkov, ktorý sa oslavuje 
v mnohých krajinách po celom svete. Ten-
to sviatok je spojený s viacerými tradíciami 
a zvykmi.

Veľká noc je sviatok, ktorý oslavuje zmŕt-
vychvstanie Ježiša Krista. Táto udalosť sa 
odohrala po ukrižovaní Krista a predstavu-
je víťazstvo života nad smrťou. 

U  nás je Veľká noc spojená aj s  množ-
stvom tradičných zvykov a  obyčají ako 

napr. šibačka a oblievačka. Na Veľkonočný 
pondelok chlapci šibú dievčatá korbáčmi 
upletenými z  vŕbového prútia a  oblievajú 
ich vodou. Tento zvyk symbolizuje zdra-
vie, mladosť a plodnosť. Ďalším zvykom je 
maľovanie kraslíc. Kraslice sú pestrofareb-
né vajíčka, ktoré sa zdobia rôznymi techni-
kami. Často sa dávajú ako výslužky počas 
Veľkej noci pre polievačov a  sú dôležitou 
súčasťou veľkonočnej výzdoby príbytkov. 

Veľká noc je spojená aj s tradičnými veľ-

konočnými jedlami. Na stole nesmú chýbať 
údené mäso, klobásy, syry, chlieb či koláče. 
Typickým veľkonočným jedlom v mnohých 
domácnostiach je baránok. Je to pečený ko-
láč v tvare baránka. 

Veľká noc je čas radosti a  rodinných 
stretnutí. Je posolstvom nového života a ná-
deje. Nech už oslavujeme Veľkú noc ako-
koľvek, je to príležitosť stráviť čas s blízkymi 
a užívať si krásu jarného obdobia. Prajeme 
vám požehnané veľkonočné sviatky. 

Veľká noc
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Fašiangy
Fašiangové obdobie je v našej obci už roky 
spojené s obľúbeným sprievodom masiek a 
symbolickým pochovávaním basy. Aj tento 
rok sme si túto milú tradíciu nenechali ujsť 
– hoci sme ju výnimočne zorganizovali o 
niečo skôr. Dôvod bol praktický, no zároveň 
radostný – aby sme vytvorili priestor pre 
plánovanú rekonštrukciu sály kultúrneho 
domu, ktorá prispeje k ešte krajším spoloč-
ným podujatiam v budúcnosti.

V poslednú januárovú sobotu sa tak obec 
rozozvučala hudbou, smiechom a veselým 
spevom. Sprievod masiek sa vydal ulicami 
Čabu a priniesol so sebou dobrú náladu do 
každého kúta. Hoci nám počasie veľmi ne-
prialo a zimný dážď skúšal našu vytrvalosť, 
nadšenie účastníkov bolo silnejšie. Postup-
ne sa ku sprievodu pridávali ďalší a ďalší 
obyvatelia, až sa z neho stala skutočne pes-
trá a radostná spoločnosť.

Fantázii sa medze nekladú. Masky ma-
lých i veľkých boli originálne, nápadité a 
neraz aj úsmevne nostalgické. Mimoriad-
ny úspech zožala „delegácia z Hoštíc“ – 
nechýbali manželia Škopkoví s babičkou 
na posteli, velebnosť s Cecilkou, Kelišová 
so svojou partiou, Josef, Venca s Blaženou, 
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Čabské korčuľovanie na zimnom štadióne 

Miluna či Eviku s Béďou. Úsmevy vyčarili 
aj superhrdinovia, rozprávkové bytosti, vlci, 
včielky, motýliky, čarodejnice, transformeri 
a mnohé ďalšie postavy. Každá maska bola 
dôkazom tvorivosti, ochoty zapojiť sa a chu-
ti zabaviť sa.

Po sprievode sa zábava presunula do kul-

túrneho domu, kde pokračovalo príjemné 
posedenie s hudbou a občerstvením. Sála sa 
postupne zaplnila a vládla v nej priateľská 
srdečná atmosféra. 

Vyvrcholením večera bolo tradičné po-
chovávanie basy v podaní speváckej skupi-
ny Čabanka. S humorom a spevom sme sa 

symbolicky rozlúčili s obdobím veselosti a 
vstúpili do pôstneho obdobia.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na 
organizácii podujatia, pripravili občerstve-
nie, obliekli si masky a prišli podporiť túto 
krásnu tradíciu. 

		  Eva Ballová Mikušková

Ešte skôr ako k  nám prišla tá pravá zima 
a užili sme si korčuľovanie na našom klzis-
ku, pripravila si naša obec v spolupráci s Te-
lovýchovnou jednotou obce Čab pre Vás 
korčuľovanie na zimnom štadióne v  Nit-
re. Konkrétne na vedľajšej ľadovej ploche 
zimného štadióna. Podarilo sa nám rezer-
vovať 3 termíny počas zimných prázdnin. 
Prvý termín korčuľovania bol v pondelok  
22. decembra a vyhradenú hodinu na korču-
ľovanie využilo zhruba 50 našich občanov. 
O týždeň neskôr, v pondelok 29. decembra, 
už ľad brázdila viac ako stovka Čabanov. 
Do tretice sme si zakorčuľovali tiež v pon-
delok 5. januára. Časť ľadovej plochy sme 
vždy vyhradili na hranie hokeja, kde naša 

mládež, ale aj tí skúsenejší, predvádzali pra-
vé hokejové súboje. Zvyšok ľadovej plochy 
slúžil na verejné korčuľovanie. Teší ma, že 
naši občania prejavili obrovský záujem o ta-
kéto aktívne využitie času počas vianočných 

sviatkov. Opäť sme si pre Vás pripravili nie-
čo nové a korčuľovanie malo úspech, preto 
sa už teraz teším ako Čabské korčuľovanie 
zopakujeme o rok.                        starosta obce
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Január nám priniesol potešenie v  podobe 
mrazu a  ľadu. Poslanci na čele s  pánom 
starostom Ing. Petrom Vrankom pripravili 
ľadovú plochu v  Čabe, ktorú sme niekoľ-
kokrát navštívili, deti sa vykorčuľovali do 
sýtosti. V januári 2026 sme po prvýkrát pri-
vítali v našej škole divadlo Kakadu, pod ve-
dením Matúša Bucha, ktorý ako indián Po-
malá Labka sprevádza deti svetom fantázie 
a odvahy. Z detí neboli iba diváci, ale pri-
rodzene sa zapájali do deja, aby prekonali 
päť skúšok odvahy. Predstavenie Indiánska 
skúška nie je o výkone, ale hlavne o priateľ-
stve a spoločnom zážitku. 

Čas fašiangov nám priblížili Zoborskí 
heligonkári, ktorí si spolu s deťmi zaspieva-
li piesne typické pre toto obdobie. Odváž-
ne, zvedavé deti si nástroje mohli vyskúšať. 
Nakoniec sme si všetci spolu zatancovali 
a poďakovali sa za toto osviežujúce dopo-
ludnie. Fašiangový karneval sa niesol v du-
chu veselosti, hudby a  súťaží. Deti prišli 

ráno do školy ako policajti, čarodejníci, po-
ľovníci či víly a náš celý deň sa niesol v kar-
nevalovom duchu.

Viete, kedy je v triede ticho? Keď nás 
návštevou poctí pán Mrkvička, ktorý má 
rád knihy presne ako my. Nielen to, vlast-
ným menom Tibor Hujdič, je známym pro-
pagátorom detského čítania detí i  deťom. 
Dramatizovaným čítaním deťom priblížil 
viacero titulov, napr. O dievčatku Špinuške 
a psíkovi Babrákovi, alebo Rozprávka o ča-
rovnej bodke, počas dramatizácie deti „ča-
rovali“ a v knihe sa zrazu začali objavovať 
bodky.

Koncom februára sme s deťmi navštívili 
kino Cinemax v  Nitre, aby sme si pozreli 
rozprávku Rúfus: Dráčik, ktorý nevedel plá-
vať, deti sa inšpirovali príbehom o malom 
dráčikovi, ktorý musel prekonať svoj strach, 
aby zachránil ostrov pred ľuďmi.

učiteľky MŠ

Stručne o nás...
(Alebo ako Včielky a Mravčekovia v zime nespali)
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OZNAMY  VÝZVY  UPOZORNENIA
Uzávierka obecných novín:
Uzávierka letného čísla obecných novín 
bude 15. mája 2026. Svoje príspevky mô-
žete nosiť na obecný úrad, a to buď písa-
né rukou alebo na USB kľúči, alebo ich 
môžete zaslať na emailové adresy: info@
obeccab.sk, balesova@obeccab.sk

Čistenie ciest po jarných prácach v zá-
hradách:
Žiadame občanov, aby si očistili cesty pred 
svojimi domami a záhradami od nánosov 
blata a nečistôt z traktorov po jarných prá-
cach v záhradách a na poliach.

Zberné miesto pre dočasné umiestnenie 
biologického odpadu:
Oznamujeme vám, že zberný dvor na do-
časné umiestnenie biologického odpadu 
zo záhrad je od 7.3.2025 otvorený v areáli 
pod cintorínom, a to takto: 
•	 streda  - od 15.00 do 17.00 hod.
•	 sobota - od 13.00 do 15.00 hod.
•	 v prípade sviatku a dažďa - 
    ZATVORENÉ
Dôrazne žiadame občanov o rešpekto-
vanie uvedenej prevádzkovej doby. 
Upozorňujeme, že dočasné miesto pre 
umiestnenie biologického odpadu zo zá-
hrad je určené výlučne iba pre fyzické oso-
by, ktoré majú trvalý pobyt na území našej 
obce a majú uhradený poplatok za odvoz 
a likvidáciu komunálneho odpadu, ako aj 
pre občanov, ktorí vlastnia v našej obci ne-
hnuteľnosť a majú uhradený poplatok za 
komunálny odpad v obci. Zberné miesto 
nie je určené na preberanie odpadu z pod-
nikateľskej činnosti a je zriadené na účely 
bezplatného  legálneho uloženia biood-
padu zo záhrad. Pri vstupe vás poverený 
pracovník usmerní na miesto vykládky 
odpadu.   Tento priestor je monitorovaný 
kamerou!!! 
Iný odpad, ako napr. veľkoobjemový, ne-
bezpečný alebo elektroodpad je prísne za-
kázané sem umiestňovať.
Medzi biologický odpad zo záhrad patrí:
•	 zelený odpad:  tráva,  burina,  konáre 
do priemeru 10 cm,  kvety,  lístie a ihli-
čie,  zhnité ovocie a zelenina,  odumreté 
časti rastlín a pod.
Zakazuje sa sem vyvážať korene zo stro-
mov a kríkov!
V priestore dočasného zberného dvora je 

umiestnený aj kontajner na drobný sta-
vebný odpad a železný odpad. Sem môže-
te umiestňovať takýto odpad počas otvá-
racích hodín.  
Medzi drobný stavebný odpad patrí:
•	 betón, tehly, škridly, obkladačky, dlaždi-
ce, sadrokartón a pod.
Nepatrí sem azbest a stavebný odpad s ob-
sahom nebezpečných látok /ortuť, PCB/, 
porcelán /umývadlá, WC misy/ a pod.
Medzi kovový šrot patria:
•	 kovové obaly z potravín – plechovky z 
nápojov, konzervy, hliníkové fólie, kovové 
vrchnáky z fliaš, sudy, kovový šrot, radiá-
tory, oceľ, farebné kovy a pod.

Úroveň vytriedenia komunálnych odpa-
dov za rok 2025:
Podľa zákona 329/2018 Z.z. o poplatkoch 
za uloženie odpadov a  o  zmene a  dopl-
není zákona č. 587/2004 Z.z. o Environ-
mentálnom fonde a o  zmene a doplnení 
niektorých zákonov v  znení neskorších 
predpisov  vám oznamujeme, že  obec 
Čab dosiahla v roku 2025 úroveň vytrie-
denia komunálnych odpadov 68,25%. 
Bližšie informácie o  množstve jednotli-
vých druhov odpadov sú uverejnené na 
stránke obce www.obeccab.sk v časti Úro-
veň vytriedenia komunálnych odpadov v 
roku 2025.

Parkovanie na verejných priestran-
stvách podlieha dani za užívanie verej-
ného priestranstva:
Na základe upozornenia spoločnosti za-

bezpečujúcej vývoz odpadov a  občanov 
našej obce upozorňujeme majiteľov všet-
kých automobilov o  zákaze parkovania 
na verejných priestranstvách. Podľa plat-
ného Všeobecnej záväzného nariadenia č. 
2/2008 o podmienkach státia nákladných 
motorových vozidiel a  iných vozidiel na 
území obce Čab a Všeobecne záväzného 
nariadenia č. 1/2024 o miestnych daniach 
je zákaz parkovanie automobilov verej-
nom priestranstve. Trvalé parkovanie vo-
zidla na verejnom priestranstve podlieha 
dani za užívanie verejného priestranstva. 
Preto vás dôrazne žiadame, aby ste svoje 
motorové vozidla neparkovali na verej-
nom priestranstve alebo pri miestnych 
komunikáciách, pretože obmedzujete tým 
záchranné zložky, autá určené na zber od-
padov v obci a prístup ostatným občanom 
idúcim pešo alebo autom. Zároveň vás 
vyzývame, aby ste svoje motorové vozidlá 
parkovali na vlastnom pozemku, vo dvo-
re alebo v  garáži. Parkovať na verejnom 
priestranstve môžete len na nevyhnutne 
potrebný čas. 
Buďte prosím ohľaduplní voči ostatným 
účastníkom cestnej premávky a spoluob-
čanom, pretože cestná premávka je určená 
nielen pre vás, ale i pre cyklistov, chodcov, 
mamičky s  kočíkmi, záchranné zložky, 
ako i návštevníkov. 
Na základe VZN č. 2/2008 článku 7 môže 
obec pri nedodržaní trvalého parkovania 
na verejnom priestranstve postupovať 
v zmysle Zákona o priestupkoch a uložiť 
vlastníkovi motorového vozidla pokutu. 
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Mesiac knihy 
Marec je mesiac, keď sa 
o  knihách veľa hovorí. 
Knihy nás sprevádzajú 
po celý život. Miestom 
prvého stretnutia s nimi 
bol domov. Naša ro-
dinná knižnica. Už ako 
malé deti, keď sme ešte 
nevedeli čítať, pozerali 
sme si obrázkové knihy 
a leporelá. Rodičia a starí 
rodičia nám z  kníh čítali 
pred spaním rozprávky.  
Neskôr, keď sme už vede-
li čítať, brali sme do rúk 

knihy, ktoré nás vtiahli do krásnych rozprávok, príbehov či zaují-
mavostí. Plynutím času sme si už vyberali knihy, ktoré nás v dos- 
pelosti zaujímali, či už beletriu, alebo náučné z oblasti cestovania, 
kuchárskeho umenia, záhradníctva a mnohých iných.

V našej obci máme už niekoľko desaťročí k dispozícii obecnú 
knižnicu. Naša obecná knižnica sa v kronike obce spomína prvý-
krát už v roku 1930: „V budove štátnej ľudovej školy je umiestnená 
obecná knižnica, v ktorej sú zábavné a poučné knihy. Na knižnicu je 
zaistené v obecnom rozpočte ročne Kč 300 – 350. Knihy si vypožičia-
va 20 – 30 čitateľov, hlavne cez zimu. Predtým sa platil nejaký po-
platok i za vypožičané knihy, teraz sa však neplatí nič. (Ako prevzal 
knižnicu Ignác Muócik).

Pravidelne sem dokupujeme nové knihy financované z obecné-
ho rozpočtu alebo cez dotáciu z Fondu na podporu umenia. A tým 
sa stáva obecná knižnica atraktívnejšou pre všetky vekové skupiny. 
V roku 2025 sa knižný fond opäť rozšíril o tieto zaujímavé knihy.

Knihy pre dospelých -  beletria:
Hana Repová		  Motýľ netuší, aké krásne má krídla
Hana Repová 		  Súkromné problémy: Sebastián
Hana Repová 		  Súkromné problémy: Tina
Julie Klassen 		  Tichá guvernantka
Táňa Keleová-Vasilková	 Svet žien
Julie Caplin		  Domček v Írsku

Julie Caplin		  Vinice vo Francúzsku
Michaela Zamari 		  Impulz v tebe
Lucinda Riley		  Posledná ľúbostná pieseň
Harry Whittaker, Lucinda Riley Atlas
Lucinda Riley		  Ľúbostný list
Eowyn Ivey 		  Čierny les, modré nebo
Donna Ashcroft 		  Vianoce v škótskej dedinke
Colleen Hoover		  9. november
Lucia Sasková 		  Vianočná
Darcy Lee		  Srdce z Osvienčimu 
Hana Valand 		  Slnko na jazyku
Monika Wurm 		  Purpurové slnečnice 1
Monika Wurm 		  Purpurové slnečnice 2
Jana Pronská 		  Smaragdové slzy
Evita Twardzik 		  Dunaj, k vašim službám
Julie Caplin 		  Vianoce na Manhattane
Ronnie Rune 		  Stránky atramentu
Jenny Colgan 		  Vianoce na ostrove
Jozef Karika 		  Pád

Náučné knihy pre dospelých:
Adelle Davis 		  Čo vám chýba, aby ste boli fit
Petra Tóthová 		  Upečme si sviatky
Alice Sherwood 		  Kuchárka pre alergikov

Knihy pre deti:
Peter Stoličný 		  Opica Škorica na potulkách po Slovensku
Astrid Lindgren 	 	 Pippi s kamarátmi na úteku
Aniela Cholewińska-Szkolik 	 Miška a jej malí pacienti 5:  
			   Výlet na chalupu
Nadine Reitzov 		  Vstávaj, malá včielka
Ivona Ďuričová 		  Vianočná vločka
Sabine Bohlmann		  Dievča menom Willow
Marián Dyno Burič 	 Dievčatko Brell
Aniela Cholewinska-Szkolik 	 Miška a jej malí pacienti: 
			   Leopardovi na stope
Artur Nowicki		  Dopravné prostriedky

 
M. Bálešová, knihovníčka 

Rez stromov: Kedy do ruky vziať nožni-
ce a kedy pílku?
Rez nie je len estetická záležitosť; je to spô-
sob, akým stromu povieme, kam má sme-
rovať svoju energiu.

•  Správne načasovanie: 
•  Jadroviny (jablone, hrušky) režeme od 
konca februára do marca. 
• Kôstkoviny  (slivky, čerešne) až tesne 
pred kvitnutím. 

•  Broskyne a marhule zásadne nereže-
me v zime, ale až v štádiu „ružového 
púčika“, kedy sa rany najlepšie hoja.

• Technika:  Vždy režeme nad púčikom 
smerujúcim von z koruny. Odstraňuje-

Jar klope na brány:  
Čas prebudiť záhrady aj sily

Zima definitívne stráca svoju moc a hoci nás rána ešte môžu prekvapiť mrazíkom, vôňa vo 
vzduchu hovorí jasnou rečou – jar je tu. Pre nás v obci to nie je len kalendárna zmena, ale 
signál obuť si gumáky, vziať do rúk nožnice a vrátiť sa k zemi, ktorá nás po zime potrebuje.
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me tzv. „vlky“ (kolmo rastúce výhonky) a 
choré vetvy. Koruna by mala byť vzdušná, 
aby do nej preniklo svetlo.
•  Hygiena: Používajte len ostré a čisté ná-
radie. Rany širšie ako 2 cm šetrite štepár-
skym voskom, aby ste zabránili infekcii.

Príprava na sadenie: Základ je v pôde
Kým vysejeme prvé semiačka, venujme 
pozornosť pôde. Po zime býva uľahnutá a 
potrebuje sa „nadýchnuť“.
• Pôdna inventúra:  Akonáhle pôda ob-
schne a nelepí sa na náradie, jemne ju pre-
kyprite. Vyhnite sa rýľovaniu príliš mokrej 
zeme – vytvorili by ste tvrdé hrudy.
• Vápnenie: Ak sa vám v záhrade darí ma-
chu, pôda je kyslá. Vápnenie pomáha upra-
viť pH, no nikdy ho nerobte súčasne s hno-
jením hnojom (došlo by k strate dusíka).
•  Čo sadiť ako prvé? Hneď ako sa dá pra-
covať s pôdou, sejeme otužilcov:  hrach, 
mak, mrkvu a petržlen. Tieto plodiny po-
trebujú skorú jarnú vlahu. Na parapetoch 
si zatiaľ predpestujte priesady paradajok a 
paprík.
• Čo s odrezanými konármi? Odpad, kto-
rý je v skutočnosti pokladom
Po dobrom reze zostane v záhrade kopa 
drevnej hmoty. Predtým, než začnete uva-
žovať o odvoze, zamyslite sa, či tento ma-
teriál nevyužiť priamo doma. Spôsobov je 
hneď niekoľko:
• Štiepkovanie (Mulčovanie):  Ak máte 

prístup k drviču konárov, získate kvalitnú 
štiepku. Tá je ideálna ako mulč pod ovocné 
kríky, maliny či na chodníčky v úžitkovej 
záhrade. Zabraňuje rastu buriny a drží v 
pôde vlahu, ktorú budeme v lete potrebo-
vať.
• Základ pre vyvýšené záhony:  Plánujete 
tento rok budovať vyvýšený záhon? Hrub-
šie konáre na spodku vytvoria ideálnu dre-
nážnu vrstvu, ktorá sa bude roky pomaly 
rozkladať a uvoľňovať živiny i teplo pre 
vašu zeleninu.
• Domček pre pomocníkov (Hmyzí ho-

tel): Hromada konárov niekde v kľudnom 
rohu záhrady môže slúžiť ako útočisko pre 
ježkov a užitočný hmyz, ktorý vám pomô-
že v boji proti škodcom.
• Obecný zber a kompostáreň: Ak konáre 
nevyužijete, využite obecné kapacity. Ko-
náre by sa nikdy nemali končiť v nádobách 
na zmesový odpad.

Prajeme vám veľa radosti z prvých slneč-
ných lúčov, nech sa vám v tohtoročnej 
sezóne všetko zazelená a  nezabudnite do 
jarných prác zapojiť aj vaše deti či vnúčatá!

Stanka

Tabuľka „dobrých susedov“: Kto s kým v záhone ladí?
Plodina Dobrý sused (pomáha) Nevhodný sused
Mrkva Cibuľa, pór (odpudzujú si mušky) Zemiaky, cvikla, fenikel
Paradajky Bazalka, cesnak, nechtík Zemiaky (prenos plesní)
Zemiaky Fazuľa, chren Paradajky, slnečnica
Jahody Cesnak, cibuľa (proti plesni) Hlúboviny (kapusta, kel)

Dôležité upozornenie: Pripomíname, 
že v našej obci platí prísny zákaz 

vypaľovania záhradného odpadu. 
Dym z mokrého dreva a lístia 

znepríjemňuje život susedom a 
vypúšťa do ovzdušia škodlivé látky. 

Využite radšej zberné dni alebo 
obecné kompostovisko.

Podporte Telovýchovnú 
jednotu Obce Čab 

svojimi 2%
Týmto príspevkom vás chceme popro-
siť o  podporu tým, že poukážete svoje 
2 % z  dane pre naše Občianske zdru-
ženie Telovýchovná jednota obce Čab. 
Finančné prostriedky budú použité na 
financovanie a materiálne zabezpečenie 
telovýchovnej jednoty, športové podu-
jatia a  na prácu s  mládežou. Zároveň 
ďakujeme všetkým, ktorí nás podporili 
v minulom roku. 
Údaje o prijímateľovi:
• Obchodné meno (názov): Telový-
chovná jednota obce Čab
• Právna forma: Občianske združenie
• IČO: 36112453
• Sídlo: Čab 1, 951 24

Ďakujeme Vám za Vašu podporu. 
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Čo nového v Základnej škole
KEĎ SLOVÁ VELIKÁNOV 
OŽÍVAJÚ V DETSKÝCH 

HLASOCH
Chodba našej školy a  školská knižnica 
sa v uplynulých dňoch naplnili ume-
leckým slovom. Uskutočnilo sa školské 
kolo 72. ročníka prestížnej postupovej 
súťaže v umeleckom prednese poézie a 
prózy – Hviezdoslavov Kubín. Táto naj-
staršia a najvýznamnejšia súťaž v oblasti 
umeleckého prednesu na Slovensku opäť 
potvrdila, že klasická literatúra a láska 
k rodnému jazyku majú medzi žiakmi 
svoje pevné miesto. Do súťaže sa zapojili 
desiatky recitátorov po celom Slovensku. 
Aj naši žiaci sa aktívne zapojili do tejto 
súťaže. Viac ako tridsiatka recitátorov sú-
ťažila o postup do obvodného kola tejto 
súťaže. Porota mala neľahkú úlohu. Vý-
ber textov bol tento rok mimoriadne pes-
trý – od hravých detských veršov, ktoré 
vyvolali úsmev, až po náročné prozaické 
úryvky, pri ktorých v triedach zavládlo 
úplné ticho. Žiaci predviedli nielen vý-
bornú pamäť, ale najmä schopnosť vložiť 
do prednesu emóciu a vlastný pohľad na 
literárne dielo. Po dlhom rozhodovaní 
porota určila víťazov, ktorí si odniesli 
nielen diplomy a knižné ceny, ale najmä 
postup do obvodného, resp. okresného 
kola. Našim talentovaným recitátorom 
ďakujeme za príjemné chvíle, počas 
ktorých nás preniesli do rôznych svetov 
a prežívali sme dobrodružstvá s knižný-
mi hrdinami. 

Mgr. Mário Ručkay

HOREHRONSKÉ SVAHY NÁS NAUČILI 
VIAC NEŽ LEN LYŽOVAŤ

V dňoch 2. - 6. marca žiaci našej školy vy-
menili školské lavice za zasnežené svahy 
Nízkych Tatier. Lyžiarske stredisko Mýto 
pod Ďumbierom Ski & Bike sa stalo de-
jiskom nášho tohtoročného lyžiarskeho 
výcviku, ktorý priniesol nielen športové 
úspechy, ale aj kopu nezabudnuteľných 
zážitkov.
Už od pondelkového rána vládla v au-
tobuse športová nálada. Po príchode do 
strediska a rozdelení do skupín podľa 
zdatnosti sa začal intenzívny tréning. Kým 
pokročilí lyžiari hneď „prevetrali“ štvorse-
dačkovú lanovku a červené zjazdovky, za-
čiatočníci sa pod vedením našich učiteľov 
zoznamovali so základmi. Mnohí stáli na 
lyžiach prvýkrát v živote, no vďaka trpez-
livému prístupu a výborným podmienkam 
strediska urobili obrovské pokroky. Už v 
polovici týždňa väčšina z nich sebavedo-

mo schádzala modrú zjazdovku. Lyžiarsky 
výcvik však nie je len o „brúsení“ oblúkov. 
Program bol bohatý aj po vypnutí vlekov. 
Večery patrili: 
•  Prednáškam o Bielom kódexe a bezpeč-
nosti na horách.
•  Spoločenským hrám a súťažiam, ktoré 
utužili kolektív.
•  Zhodnoteniu dňa, kde sme si zhodnoco-
vali naše pokroky, techniku (a občas sa aj 
dobre zasmiali na vtipných pádoch).
Čas na svahoch neúprosne plynul a nadi-
šiel čas posledných oblúkov na svahoch 
nad Mýtom. Domov sme sa vracali síce 
unavení a s miernou svalovkou, ale s hr-
dosťou na to, čo sme dosiahli. Už teraz sa 
tešíme na budúcu zimu! 

Mgr. Mário Ručkay
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ŠKOLSKÝ KARNEVAL
Kto by bol povedal, že v laviciach ved-
ľa seba môže sedieť Harry Potter, pirát, 
pizza, mačacia žena, pavúčí muž aj stre-
doveký rytier? Presne takto to vyzeralo na 
našom tohtoročnom školskom karnevale, 
ktorý premenil chodby školy na jednu 
veľkú pestrofarebnú párty. Karneval patrí 
k najobľúbenejším akciám roka a ten toh-
toročný latku posunul opäť o čosi vyššie. 
Fantázia žiakov (a ich rodičov) nemala 
hraníc. Školská chodba sa zaplnila nielen 
tradičnými princeznami a superhrdinami, 
ale aj originálnymi  vlastnoručne vyro-

benými maskami. Program odštartovala 
veľká promenáda masiek, kde mal každý 
možnosť predviesť svoj kostým v plnej 
kráse. Odborná porota mala pri vyhod-
nocovaní tých najlepších masiek poriad-
ne tvrdý oriešok. Karneval však nebol 
len o maskách, ale najmä o tom, že sme 
sa ako škola opäť stretli v inom  nastavení. 
Smiech sa ozýval celou budovou a una-
vení, ale šťastní žiaci odchádzali domov s  
kopou nových zážitkov.

Mgr. Mário Ručkay

SKVELÉ 4. MIESTO Z TECHNICKEJ OLYMPIÁDY!
Po prvom mieste v okresnom kole tech-
nickej olympiády v  Nitre, sme sa zú-
častnili krajského kola v  Topoľčanoch. 
Za účasti siedmich najlepších škôl z Nit-

rianského kraja, sa naši žiaci Leo Binder 
z 9. triedy a Michal Kolenčík z 8.B v silnej 
konkurencii škôl z celého okresu nestra-

tili a po náročnom súboji vedomostí a 
zručností si vybojovali krásne 4. miesto. 
Súťaž prebiehala v priestoroch  Strednej 
odbornej školy drevárskej v Topoľčanoch, 
ktorá pravidelne hostí mladé talenty z 
celého regiónu. Žiaci museli preukázať 
svoje  teoretické vedomosti  v náročnom 
teste zameranom na techniku, materiály 
a bezpečnosť pri práci. Druhá, pre mno-
hých najzaujímavejšia časť, bola praktic-
ká zručnosť. Podľa technického výkresu 
museli súťažiaci v dielňach vyrobiť kon-
krétny výrobok, pričom porota hodnoti-
la presnosť, čistotu opracovania a schop-
nosť pracovať s náradím. Hoci nás od 
medailových pozícií delilo len pár bodov, 
4. miesto v krajskej konkurencii je pre 
našu školu vynikajúcim výsledkom. Naši 
žiaci ukázali, že majú nielen „zlaté ruky“, 
ale aj logické myslenie a chuť tvoriť. Na-
šim reprezentantom srdečne gratulujeme 
k dosiahnutému úspechu a ďakujeme za 
vzornú reprezentáciu školy!

Mgr. Mário Ručkay

VÁŽENÍ RODIČIA  
A PRIATELIA 

ZÁKLADNEJ ŠKOLY 
S MATERSKOU 

ŠKOLOU NOVÉ SADY,

pomôžte nám skvalitniť 
výchovno-vzdelávací 

proces na škole darovaním 
2% z dane! Zákon Vám 
umožňuje darovať 2 % 

zo svojich daní z príjmov 
neziskovej organizácii, 

ako je aj naše Rodičovské 
združenie. Tento dar Vás 

nič nestojí, pretože daň by 
ste inak odviedli štátu. 

Vaše 2 % pre nás 
znamenajú prejavenie 

dôvery a podporu 
v rozvíjaní našich aktivít 
v prospech Vašich detí. 

Využite možnosť 
rozhodnúť o Vašich 2%!

Finančné prostriedky 
budú použité na:

	 • skvalitnenie výchovno-
vzdelávacieho procesu 

na škole

	 • skvalitnenie vybavenia 
školy

Ďakujeme!
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V  máji previedol žiakom okrskár staršina Sekera z  Nových 
Sadov 2 prednášky o  dopravnej bezpečnosti. Cez prázdniny 
zúčastnili sa školskej rekreácie len 2 žiaci: Filoména Andacká 
a Stanislav Graus, nakoľko žiacku rekreáciu obstarávali jednot-
livé zamestnanecké zväzy ROH.

Rozpočet na školu zahrnutý do MNV bol v roku 1955 6.060 
Kčs. Vyčerpané bolo 6.236 Kčs. Čiastka nad rozpočet bola zo-
bratá z rozpočtu MŠ, ktorá svoje pridelené finančné prostried-
ky nevyčerpala.

Na učebné pomôcky u  ONV bolo rozpočtované 640 Kčs 
a  taktiež na doplnenie školských knižníc 200 Kčs, ktoré škola 
v  úplnej miere vyčerpala. V  roku 1955 bolo zaopatrených 55 
inventárnych čísiel za 1  335,92 Kčs. Z  pokladnice ZRPŠ bolo 
z  príjmu Telovýchovného dňa zakúpené 2 parkové lavice na 
školský dvor za 557,53 Kčs.

Každý žiak odoberal žiacky časopis. V 1. – 2. ročníku Zor-
ničku a v 3. - 4. ročníku Ohník. Žiaci si tieto hodnotné časo-
pisy veľmi obľúbili a bol sviatkom na škole deň, keď listár ich 
doniesol.

V školskom sporení umiestnila sa naša škola na čestnom 12. 
mieste medzi 45 národnými školami okresu s celkovou sumou 
8.469,28 Kčs. Na jedného žiaka pripadlo 126,40 Kčs.

Riaditeľ školy bol v tomto roku vedúci metodického združe-
nie učiteľov 2. ročníka z okresu a previedol 3-krát na schôdzke 
rozbor metodických statí a učebnej látky na budúci štvrťrok.

Po odborárskej stránke bola škola znovu zahrnutá do úseku 
so sídlom v Nových Sadoch. Úsekovým dôverníkom bol Viliam 

Navrátil, zástupca riaditeľa OSŠ. Činnosť úseku bola slabá.
Zdravotný stav žiakov bol vcelku dobrý až na epidémiu čier-

neho kašľa, ktorým bolo v  decembri postihnuté mnoho žia-
kov. Celoročná dochádzka bola v  I. triede 97,41% v  II. triede 
95,33%. Školský lekár prehliadol deti 1. ročníka 8. septembra 
1955. Ostatní žiaci v tomto roku lekárom prehliadnutí neboli. 

Prospech žiakov možno ohodnotiť vcelku za dobrý v porov-
naní s  minulým rokom však horší, v  dôsledku horšieho žiac-
keho materiálu. Na konci roku neprepadol ani jeden žiak a vo 
všetkých triedach máme len jedného žiaka omeškaného v po-

stupe pre prepadnutie. Do 5. ročníka OSŠ v  Nových Sadoch 
postúpilo 16 žiakov. 

Združenie rodičov a  priateľov školy prevádzalo veľmi sla-
bú činnosť, čo vo veľkej miere možno pripísať tomu, že riadi-
teľ školy bol zaneprázdnený diaľkovým štúdiom. Predsedom 
ZRPŠ bol opäť zvolený Peter Ďurka. 

Rušivými zásahmi do vyučovania boli žiaci v II. triede ukrá-
tení o 71 vyučovacích hodín v roku. Boli to zväčša rôzne školské 
i mimoškolské schôdzky, na ktoré riaditeľ školy bol odvolávaný. 

V  tomto roku počasie poľnohospodárstvu bolo priazni-
vé a úroda bola dobrá. Preto i plnenie predpísaných dodávok 
všeobecne nenarážalo na žiadne ťažkosti. 

Riaditeľ školy ako absolvent diaľkového štúdia na VPŠ veno-
val sa toho roku sa toho roku veľmi intenzívne príprave na zá-
verečnú skúšku a zložil toho roku 22 dielčích skúšok.

Hodné je pripomenúť, že pokiaľ doteraz o  existencii našej 
obce nevedeli a  mnohí občania z  nášho okresu, teraz Porce-
lánka urobila meno Čab známym nielen v najbližšom okolí, ale 
i po šírom svete. 

V Čabe, dňa 31. augusta 1956 
	 Spracovala: M.Bálešová

          Zdroj: Školská kronika obce

V tomto čísle pokračujeme v prepisoch školskej kroniky,
 a to zo školských rokov 1955/56 - pokračovanie

Prepisy zo školskej kroniky ľudovej školy v Čabe
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Svetový deň lesov
Každý rok 21. marca je Svetový deň lesov. 
Tento deň nám pripomína, že lesy nie sú 
len kulisou pre nedeľné prechádzky, ale  sú 
kľúčovým pilierom nášho prežitia a hospo-
dárstva. Svetový deň lesov vznikol na 23. 
Valnom zhromaždení Európskej poľnohos-
podárskej konfederácii (ECA) a je iniciova-
ný od roku 1971 Organizáciou Spojených 
národov pre výživu a poľnohospodárstvo 
(FAO). Tento deň sa slávi pri príležitosti je-
sennej rovnodennosti na južnej pologuli a 
jarnej rovnodennosti na severnej pologuli. 
Cieľom je vytvorenie povedomia o význa-
me, prínose a hodnotách lesov. Lesy tvoria 
základnú úlohu pre životné prostredie na 
Zemi. Sú nenahraditeľné, a preto si ich mu-
síme chrániť. Každý rok má  deň lesa tému, 
ktorou sa zaoberajú odborníci  a je prezen-
tovaná v médiách a na verejnosti. Pre tento 
rok bola zvolená téma „Lesy a ekonomiky“. 
Zdôrazňuje, že lesy nie sú len prírodným 
bohatstvom, ale aj motorom pre rozvoj 
vidieka. Pre našu obec to znamená obno-
viteľné zdroje, rozvoj turizmu a klimatickú 
poistku. Drevo je ekologickou surovinou, 
ktorá pri správnom hospodárení podporu-
je  aj lokálnu zamestnanosť. Zdravé lesy v 
okolí obce lákajú návštevníkov a poskytujú 
nám priestor na bezplatný relax a „dobíja-
nie batérií“. V čase čoraz častejších extré-
mov počasia lesy chladia našu krajinu a 
chránia pôdu pred eróziou. 

Les v okolí našej obce nie je len statická 
kulisa. Je to zložitý, živý mechanizmus, kto-
rý pre nás vykonáva prácu, ktorú si často 
ani neuvedomujeme. Je zásobárňou vody, 
prírodnou klimatizáciou, čističkou vzdu-
chu. Lesná pôda funguje ako obrovská 
špongia. Zachytáva zrážky a postupne ich 
uvoľňuje do podzemných vôd, čím bráni 
vysychaniu našich studní. Počas horú-
cich letných dní je v lese o 5 až 10 stupňov 
chladnejšie než v centre obce. Stromy vy-
parovaním vody ochladzujú vzduch a zvy-
šujú vlhkosť, čo oceníme najmä pri dlhých 
vlnách horúčav. Jeden dospelý buk dokáže 
vyprodukovať toľko kyslíka, koľko spotre-
bujú na dýchanie traja ľudia. Zároveň za-
chytáva prach a jemné častice z ovzdušia.

Lesy pokrývajú takmer 41 % územia 
Slovenska, čo nás radí medzi najlesnatej-
šie krajiny Európy. Je to dedičstvo, ktoré 
sme dostali do prenájmu od našich pred-
kov a máme ho odovzdať ďalej. Slovenské 
lesy aktuálne čelia veľkým výzvam. Vplyv 
klimatických zmien spôsobuje, že niekto-

ré druhy, ako napríklad smrek, sa z našej 
krajiny postupne vytrácajú. Odborníci pre-
to pracujú na projektoch pestovania odol-
nejších lesov, ktoré lepšie zvládnu suchá a 
škodcov. Cieľom moderného lesníctva je 
vízia „Lesy pre spoločnosť“, kde ochrana 
prírody kráča ruka v ruke s potrebami ľudí. 
Lesy tvoria približne 80 % suchozemskej 
biodiverzity na svete. Sú domovom pre 
tisíce druhov živočíchov a pľúcami našej 
planéty. Nezabúdajme, že to, ako sa k lesu 
správame dnes, rozhodne o tom, či v ňom 
budú môcť oddychovať aj ďalšie generácie 
našich spoluobčanov.

Ako môžeme osláviť tento deň? Nemu-
síte hneď sadiť hektár lesa. Stačia drobné 
gestá.

Vyberte sa von: Choďte na prechádzku a 
započúvajte sa do zvukov lesa. Porovnajte 

ten pokoj s hlukom v zastavanej časti obce.
Upracme si okolie: Jar je ideálny čas na 

vyzbieranie odpadkov na okrajoch les-
ných ciest.

Vzdelávajme deti: Porozprávajte sa 
s deťmi a vnúčatami o tom, prečo je dô-
ležité neplašiť zver a neničiť mladé strom-
čeky.

Chcem sa aj touto cestou veľmi pekne 
poďakovať naším poľovníkom, ktorí dl-
hodobo každoročne organizujú počas jar-
ných mesiacov brigády na čistenie lesov 
a všetkým Vám, ktorí sa týchto aktivít už 
roky zúčastňujete.  Množstvo, hlavne od-
padkov, ktoré ste počas čistenia lesov vy-
zbierali by určite vytvorilo horu.

Miroslava Líšková
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Hodnotiaca členská schôdza 
Základnej organizácie Jednoty 

dôchodcov Slovenska Čab
Dňa 24. januára 2026 sa uskutočnila 
hodnotiaca členská schôdza ZO JDS Čab. 
Schôdzu viedla predsedníčka pani Eva 
Mikušková. Členovia JDS si na začiatku 
schôdze minútou ticha uctili pamiatku 
zosnulých členov: Anna Vanková, Amá-
lia Gregušová, Rozália Králiková, Ján 
Klepanec a Milan Balko. 

Úvod schôdze otvorila prednesom bás-
ne Anna Šmitalová. Nakoľko bol voleb-
ný rok, volil/a sa predseda/predsedníčka 
ZO JDS Čab, výbor a revízna komisia ZO 
JDS Čab. Na všetkých pozíciách pokra-
čujú do ďalšieho obdobia tí istí členovia 
ako v  predchádzajúcom období: pred-
sedníčkou je Eva Mikušková, výbor bude 
pracovať v  zložení Lucia Chovancová, 
Marta Mikušková, Božena Vranková, 
Marta Fačkovcová, Mária Klepancová, 
Eva Fusková, Eva Mikušková, a  revízna 
komisia bude pracovať v  zložení Tibor 
Lampert, Alena Ďurková a  Stanislav 
Melovič. Na Okresný snem JDS bola za 
delegátku zvolená predsedníčka Eva Mi-
kušková.

Počas schôdze bola prednesená správa 
o činnosti za rok 2025 a na záver aj plány 
na rok 2026. Činnosť ZO JDS Čab bola aj 
v minulom roku veľmi pestrá. Členovia 
sa zúčastnili viacerých výletov, športo-
vých podujatí, navštívili divadelné pred-
stavenia i koncerty. V aktivitách plánujú 
pokračovať aj naďalej. Okrem pravidel-
ných utorkových stretnutí o 16:00 hod. v 
malej sále kultúrneho domu (venovaných 
ručným prácam, spoločenským hrám a 
cvičeniu) plánuje JDS Čab opäť zorgani-
zovať stolnotenisový turnaj, návštevu di-
vadelného predstavenia, prechádzku na 
rozhľadňu, ďalšie výlety (Piešťany, Tren-
čín), prípadne návšteva kúpaliska v  lete, 
ale aj kurz pletenia košíkov v  jesenných 
mesiacoch.

V spolupráci so starostom a obecným 
úradom sa seniori dohodli, že vzájom-
ná pomoc a partnerstvo sú prospešné 
pre všetkých, a preto budú v spoločných 
aktivitách s radosťou pokračovať. Na zá-
ver schôdze boli jubilantom a seniorom, 

ktorí v roku 2025 oslávili životné výro-
čia, ako aj tým, ktorí reprezentovali JDS v 
športe a prednese, odovzdané kvety.

Po oficiálnej časti schôdze nasledova-
lo občerstvenie – zabíjačkové špeciali-

ty a zákusky od pani Marty Uhrákovej. 
Stretnutie sa nieslo v príjemnej atmo-
sfére, členovia si posedeli, porozprávali 
sa a spoločne premýšľali nad plánmi na 
najbližší rok.
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Aktivity ZO JDS Čab

Prajeme našej organizácii JDS Čab veľa 
síl v jej úsilí a tešíme sa na pripravované 
akcie.

Na záver by som sa chcela poďakovať 
Výboru ZO JDS Čab za pomoc, ochotu 
a cenné rady, ako aj všetkým, ktorí sa 
podieľali na príprave a výzdobe sály pre 
tohtoročnú schôdzu. Poďakovanie patrí 
aj Obecnému úradu, najmä pani Marte 
Bálešovej za jej neúnavnú pomoc, ďalej 
poslancom Obecného zastupiteľstva a 
Kultúrnej komisii za ich finančnú aj nefi-
nančnú podporu.

Eva Mikušková

Okrem Hodnotiacej členskej schôdze ZO 
JDS Čab sa členovia JDS zúčastnili diva-
delného predstavenia Balada pre banditu 
v Divadle Jozefa Gregora Tajovského vo 
Zvolene. Ako to už býva, spravili sme si 
pekný výlet spojený s prechádzkou po zvo-
lenskom námestí a posedením na kávičke.

Výlet do Zvolena plánujeme zopakovať 
v  apríli. Chceli by sme sa zúčastniť diva-
delného predstavenia Škola základ života 
dňa 7. apríla 2026. Záujemcovia o  náv-
števu divadelného predstavenia sa môžu 

prihlásiť u  pani Evy Mikuškovej. Dávam 
do pozornosti, že keďže je kultúrny dom 
v rekonštrukcii, naše pravidelné utorkové 
stretnutia sa dočasne konajú u pani Marty 
Mikuškovej. Láskavo nám ponúkla svo-
je priestory, aby sme sa mohli stretávať aj 
naďalej, čo sme s radosťou prijali. Všetci 
jej úprimne ďakujeme za ochotu a pohos-
tinnosť, za každú šálku pohody – vždy od 
nej odchádzame spokojní a s dobrým po-
citom.

Eva Mikušková

Prečo zbierame okuliare?
V mnohých krajinách, najmä s nízkym 
ekonomickým príjmom- Sub Saharská 
Afrika, J-JV-JZ Azia, Stredná Južná Ame-
rika a i. nie je očné vyšetrenie dostupné 
pre každého. Z tohto dôvodu môže zlá 
alebo zanedbaná starostlivosť o zrak brá-
niť dospelým zamestnať sa, deťom chodiť 
do školy a starým ľuďom sa postarať o 
seba. Okuliare, ktoré už nikto nepotrebu-
je môžu byť pre druhého veľmi užitočné.
Aké okuliare a ako na to?
Do zbierky sú vhodné okuliare s 
dioptriami, slnečné, bifokálne, detské, 
dámske a pánske okuliare. Okuliare, 

ktoré vy už nepotrebujete, by mali byť 
v dobrom stave, bez poškodených šošo-
viek alebo rámov.
Termín zbierky:
Okuliare môžete priniesť v termíne od  
13. do 30. apríla 2026 a vložiť do pripra-
veného boxu pri prednom vchode do kul-
túrneho domu v čase stránkových hodín 
knižnice: 
utorok  od 15.00 do 16.00 hod.
štvrtok od 14.00 do 15.00 hod.
Kontaktné osoby pre zbierku:
M. Bálešová
Mgr. Z. Brezniaková   

Mgr. Zuzana Brezniaková

Obecný úrad Čab a Jednota dôchodcov organizujú v spolupráci 
 s Asociáciou slovenských levov zbierku  s názvom  

OKULIARE PRE ROZVOJOVY SVET.

Okuliare pre rozvojový svet
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Teraz v predjarnom období sme si konečne našli chvíľu čas sadnúť a „prehodiť“ pár slov 
s Jurom Brezniakom z Čabu ako si spomína na úžasnú diaľkovú cestu ktorú absolvoval 
ešte v októbri minulého roku. Poprosil som ho aby sa podelil o svoje zážitky aj s nami.

Camino Primitivo de Santiago – 
 – 380 km za 12 dní

Najstaršia a najnáročnejšia trasa  
cez hory do Španielskej Compostely

• O tvojich plánoch som sa dozvedel vte-
dy, keď si asi týždeň pred odchodom pri-
šiel za mnou na úrad, aby si si požičal 
Slovenskú vlajku. Keď som sa ťa pýtal 
na čo ti je, povedal si, že ideš na „koniec 
sveta“ - „tak nech tam vedia odkadiaľ 
som prišiel“ :-) Ako to teda bolo naozaj? 
Predpokladám, že takéto niečo nebolo 
rozhodnutím zo dňa na deň?

Jasné že nie. Plán „vyzrieval“ dlhšie a 
reálne to vzniklo až tak, že cesta bola v 
prvom rade darom od celej blízkej rodiny 
k jubileu môjmu švagrovi a tatranskému 
parťákovi Stanovi Matušíkovi, ktorý je 
tiež z Čabu. Niečo sme už spolu pochodi-
li a myslel som, že toto by mohol byť pre 
neho super darček. Následne sme vyskla-
dali partiu štyroch, no z rôznych príčin 
sme teste pred samotným odchodom ostali 
len sami dvaja – Stano a ja. Keďže letenky 
už boli kúpené a všetky veci nachystané, 
„cesty späť už nebolo“. Takže v takomto 
tandeme sme „naše Camino“ aj spolu dvaja 
absolvovali. O plánovanej výprave sme sa 
rozprávali a dohadovali detaily už dlhšie 
pred odchodom, upresňovali trasu, spoje, 
zisťovali skúsenosti a postrehy iných... In-
tenzívnejšia a technická príprava už bola 
samozrejme 1-2 týždne pred odchodom. 
Nakoľko ide o viacmenej horský a výhrad-
ne peší diaľkový prechod, tak sme si museli 
veľmi dobre premyslieť, čo všetko budeme 
potrebovať. Jednak aby nám nič nechýbalo 
a naopak aby sme aj nebrali zbytočné veci, 
ktoré by nás mohli zaťažovať. Všetko sme si 
niesli samozrejme na chrbte a každá drob-
nosť alebo nepotrebná vec naviac by bola 
na trase „ako za trest“.

• Viem že si športovec, bežec a máš pocho-
dené viacdňové treky vo Vysokých Tatrách 
ale aj po iných krásnych pohoriach. Tak 
prečo tentokrát práve Španielsko a takáto 
cesta do Santiaga de Compostela?

Na otázku prečo práve táto cesta, ne-
mám odpoveď úplne jednoznačnú. Pre 
mňa to bola kombinácia viacerých fakto-
rov. Jednak som tiež o nej dávnejšie roz-
mýšľal a bola to samozrejme aj veľká špor-
tová výzva, ale chcel som aj zažiť niečo iné 
a nové. V neposlednom rade myslím, že 
to celé malo pre mňa aj pozitívny duchov-
ný vplyv. Camino je vždy a určite niečo 
viac ako len ďalšia túra. Myslím však, že 
asi to takto nejako to môžem napísať za 
nás oboch, teda aj za švagra Stana. Na 
absolvovanie trasy Camino de Santiago 
má však každý svoje vlastné individuálne 
pohnútky. Pre každého znamená niečo 
iné a jedinečné čo si v ňom nájde, to svoje, 
čo ho osobnostne vie posunúť. Je zrejmé, 
že človek má na trase fakt veľa času roz-
mýšľať o rôznych veciach zo života. Hlav-
ne keď je „mimo civilizácie“ a často aj bez 
mobilného signálu, tak sa na mnohé veci 
pozerá s odstupom času neraz inak. Ca-
mino ponúka zmes fyzickej a psychickej 
záťaže, kde si často siahneš na dno svojich 
síl, keď vystúpiš zo svojej komfortnej zóny 
na ktorú si doma zvyknutý. Si nútený rie-
šiť mnoho problémov na trase za pocho-

du, také, ktoré doma bežne neriešiš – kde 
budeš spať, aké bude počasie, zásoby jedla 
a vody na ďalší deň, … zdravotne aj psy-
chicky sa musíš držať po celú dobu v po-
hode... Na druhej strane je to neskutočne 
oslobodzujúcich niekoľko dní v rade, kedy 
sa naozaj pozeráš na svet z inej perspek-
tívy, si tam sám so sebou, nikto ťa nijako 
neovplyvňuje. Úžasné nekonečne rozľahlé 
Španielske pohoria dokážu ukázať člove-
ku aká vie byť príroda krásna, ale i drsná 
či veľkolepá zároveň a aký je človek v nej 
maličký. Nechcem veľmi ďalej filozofovať, 
ale takáto cesta zanechá určite v každom 
kto ju prešiel doživotnú stopu, nedá sa na 
„Camino“ len tak zabudnúť, skôr sa budeš 
chcieť vrátiť, bude ťa to ťahať späť.

• Ciest do Santiaga de Compostela je veľa 
a z rôznych smerov. Akú konkrétnu cestu 
ste si vybrali vy? 

Celé Španielsko a priľahlé európske štá-
ty sú pretkané cestami Camino de Santia-
go (Svätojakubská cesta) rôznych smerov, 
dĺžiek a náročností, no všetky končia pri 
hrobe svätého Jakuba v katedrále Santiago 
de Compostela. Ľudia tam žijú s pútnikmi 
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počas celého roka a kto ťa vidí, že si na ces-
te je k tebe priateľský a zvyčajne ochotný 
pomôcť a zdraví ťa „Beun Camino“.  Tento 
pozdrav v preklade znamená „dobrú cestu“ 
a zároveň ti praje bezpečnú cestu bez zra-
není, duchovné povzbudenie, ale aj zvýraz-
ňuje a poukazuje na spolupatričnosť medzi 
ostatnými cestovateľmi. Na prvú časť otáz-
ky akú cestu sme si vybrali my, voľba bola 
takmer hneď jasná – „sme tatranci tak pôj-
deme cez hory“. Trasa Camino Primitivo 
v preklade „pôvodná, prvotná stará cesta“ 
je síce najnáročnejšia, ale lákala nás svoji-
mi horskými prechodmi a prevýšeniami, 
peknou prírodou a hlavne bola veľmi málo 
frekventovaná, čo nám vyhovovalo. Boli 
dni, keď sme od rána do večera nestretli 
takmer nikoho. Krajina bola naozaj hlavne 
v prvých dvoch tretinách trasy dosť odľahlá 
a rozľahlá, striedala sa pustatina a precho-
dy horami s veľmi málo obývanými zóna-
mi vo vidieckom štýle. Mnoho usadlostí 
a stavieb, okolo ktorých sme prechádzali 
bolo opustených a väčšinou postavených 
z prírodného kameňa z lokálnych kame-
ňolomov. Celý ráz krajiny mi pripomínal 
tak trochu náš Liptov a horské úseky sa po-
dobali na Malú Fatru či Nízke Tatry u nás. 
Trasu sme začínali na severe Španielska v 
meste Oviedo, prešli sme naprieč Astúriou 
a jej drsným horským terénom, strmými 
stúpaniami a klesaniami Kantábrijského 
pohoria a horskými úsekmi Hospitales. 
Následne sme prešli provinciou Galícia cez 
väčšie mesto Lugo a nakoniec až do nášho 
hlavného cieľa - Santiago de Composte-
la ku rovnomennej katedrále zasvätenej 
svätému apoštolovi Jakubovi. Zo Santiaga 
sme sa ešte dopravili až na Muxiu na naj-
západnejší výbežok Španielskeho pobrežia 
k Atlantickému oceánu - nazývaný aj „ko-
niec sveta“. Celá naša trasa mala viac ako 
380 km a 9300 nastúpaných a následne zo-
stúpaných výškových metrov. Dokopy sme 
nakráčali viac ako pol milióna krokov :-) 
myslím, že to bola parádna prechádzka.

• Je niečim pútnická cesta do Santiaga 
špecifická a čo Vás tam najviac prekva-
pilo?

Zaujímavosťou, ale aj nevyhnutnosťou 
pred začatím Camina, je zakúpenie si tzv. 
pasu, ktorý sa nazýva Kredenciál (Pil-
grim´s Passport). Je to oficiálny preukaz, 
ktorý slúži na overenie tvojej cesty v cieli. 
Tento preukaz ťa sprevádza na celej ceste. 
Vďaka nemu získaš napríklad aj možnosť 
prenocovať v cenovo dostupnejších pút-

nických ubytovniach (Albergues) alebo 
získaš iné drobné výhody či menšie zľavy. 
Zbieraš doňho pečiatky (Sellos) z kosto-
lov, pamiatok, kaviarní a ubytovní a na zá-
klade takto preukázanej prejdenej cesty je 
možné získať v Pilgrim‘s Reception Office 
v Santiagu jedinečný„Compostela“ certi-
fikát v latinčine. Presne na tomto mieste 
je zároveň aj nultý kilometer každej trasy 
zo všetkých stán. Všetky cesty Camino sú 
značené žltou šípkou (Flecha Amarilla), 
ktorá ukazuje smer a symbolom je mušľa 
hrebeňovka (Vieira) väčšinou na mod-
rom podklade, ktorej lúče sa symbolicky 
zbiehajú do jedného bodu a ním je San-
tiago de Compostela. A čo ma prekvapilo? 
Španielska pohostinnosť a ochota pomá-
hať od cudzích ľudí ma naozaj pozitívne 
prekvapila. Trochu horšie to bolo s doho-
vorením sa s domácimi, hlavne na severe 
v provincii Astúria, no nakoniec sme to 
vždy nejako zvládli. Trochu prekvapivý 
bol aj denný režim ľudí akým žijú v tomto 
kraji. Pokiaľ sa nám podarilo nájsť nejaký 
obchod na doplnenie zásob, museli sme 
mať aj trochu šťastie, aby bol reálne otvo-
rený. Obchody otvárali neskoro, a čoskoro 
mali už počas obeda dlhú siestu a popo-
ludní to bola opäť lotéria či nájdeme niečo 

otvorené na nákup. Hlavne v odľahlých 
častiach krajiny neboli vypísané žiadne 
otváracie hodiny, žiadne mierky a gramá-
že v predajni. Ale veľmi sme to už ďalšie 
dni neriešili, boli sme radi, že sme doplnili 
zásoby tak, ako sa dalo. To boli také pre-
kvapujúce momenty, na ktoré sme si však 
rýchlo museli zvyknúť. Čo bolo skvelé v 
celom Španielsku, tak to bola káva, ktorá 
bola k dispozícii doslova na každom rohu 
a bola naozaj všade výborná a pomerne 
lacná. Žiadne automaty, vždy poctivá kva-
litná  a chutná káva. 

• Predpokladám, že na tak dlhej trase sa 
menil charakter krajiny aj počasie a ne-
boli všetky dni úplne rovnaké. Prebiehalo 
všetko podľa plánov či museli ste aj riešiť 
nejaké problémové situácie? Ako ste rieši-
li nocľah a ako vyzeral váš bežný deň na 
cestách?

Celá trasa bola dosť rozmanitá a členitá, 
celkový charakter bol horský a vidiecky, s 
krátkymi prechodmi cez obývané oblas-
ti a niekoľko väčších miest. Prvé dva dni 
boli viacmenej také zahrievacie, no už tie 
naznačovali čo nás bude čakať ďalej. Tra-
sa má síce svoje oficiálne etapy, ale sú len 
odporúčané, každý ide tak, ako vládze a 
ako sa cíti a aj podľa aktuálneho počasia 
prispôsobuje svoje tempo. My sme štar-
tovali začiatkom októbra. Tento termín 
nám mal zabezpečiť prijateľnejšie teploty 
bez horúčav, ale úmerne s tým sa zvyšo-
valo aj riziko daždivých dní. Našťastie 
okrem upršaného dňa príchodu a jedné-
ho popoludnia v horách sme mali poča-
sie ideálne ako na objednávku. V tomto 
sme mali aj kus šťastia, inak by sme sa v 
určitých úsekoch v prípade dažďa dosť 
vytrápili. V horských oblastiach boli rána 
síce dosť chladné, ale takmer každý deň 
sme popoludní už kráčali len v tričkách, 
keďže teploty atakovali 25 stupňov a sln-
ko nakoniec vedelo dosť prihriať a ubrať 
zo síl. Východ slnka v tomto období je až 
pred pol deviatou, takže každý večer sme 
si museli premyslieť akým smerom ráno 
pôjdeme, lebo sme ranné výšľapy začínali 
po úplnej tme s čelovkami. Výhodou bolo, 
že denné svetlo bolo večer až do cca. 20:30 
takže sme vedeli využiť deň a dobré poča-
sie na maximum a kráčali sme často do ne-
skorých poobedných až večerných hodín. 
Takýmto spôsobom sa nám podarilo prejsť 
niektoré dni aj 40 km, priemerne sme pre-
šli každý deň okolo 30 km podľa náročnos-
ti terénu. Samozrejme horské úseky s ruk-
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sakom na chrbte a pribúdajúce kilometre a 
ďalšie dni na nohách dávali zabrať a klamal 
by som, keby som povedal že sme neboli 
unavení. Jasné že sme boli... Ráno sme 
však vždy vstali, dali sme si dobrú kávu a 
išli sme ďalej. Zranenia, choroby a iné ne-
príjemnosti sa nám našťastie vyhýbali. Po 
prechode do Galície a po zostupe do mesta 
Lugo, z ktorého to bolo do Santiaga už len 
100 km sme „prepli do cieľového režimu“ 
a začínali sme kilometre do cieľa už od-
ratávať. Posledné dva dni pred Santiagom 
sa už ráz krajiny zmenil natoľko, že zrazu 
bolo všade veľa ľudí a pútnikov a už nebol 
ani žiadny problém s ubytovaním či s mož-
nosťou sa normálne najesť. Keďže v tejto 
časti Španielska je stanovanie a bivakova-
nie oficiálne zakázané, prespávali sme buď 
v spoločných ubytovaniach pre turistov v 
tzv. Albergues alebo sme museli vždy nájsť 
nejaký iný nocľah v priľahlých penziónoch 
alebo hosteloch. Dôležité bolo vždy si nie-
čo nájsť a reaálne sa dostať na dané miesto 
ešte pred zotmením a aspoň trochu si od-
dýchnuť pred ďalším dňom. 

• Aké momenty a miesta cesty Ti najviac 
utkveli v pamäti, ktoré si po ceste videl? 
Prípadne aké pamiatky ste navštívili?

Na túto otázku sa aj ťažko odpovedá 
pár vetami, nakoľko každý deň bol „nabi-
tý“ množstvom zážitkov, prírodných krás 
a tiež historických a kultúrnych pamia-
tok. Z prírody však pre mňa osobne boli 
najúchvatnejšie východy slnka v horách, 
ktoré boli fakt nezabudnuteľné. Pohľady 
na rannú inverziu v údoliach a výhľady 
do širokého okolia boli také nádherné, že 
som často nemohol odtrhnúť zrak a po-
kračovať ďalej. Keď vychádzalo slnko nad 
krajinou s voľne cválajúcimi stádami koní 
na úbočiach, to boli pre mňa jednoznačne 
top momenty. Z oficiálnej trasy sme naviac 
niekoľkokrát odbočili, aby sme vyšli na 
priľahlé vrchy ako Pico Tableiros či Pico de 
Freitas ale aj ďalšie iné. Tieto výstupy nám 
síce predĺžili plánovanú trasu, ale ponúk-
li aj extra zážitky a ešte krajšie výhľady na 
okolitú krajinu. Náročný prechod cez hor-
ský priesmyk Puerto del Palo nám ukázal 
opäť panoramatické výhľady na krajinu 
so všade prítomnými voľne pohybujúcimi 
sa stádami koní. Zaujímavý bol aj zostup 
strmým kamenistým terénom k priehrade 
Embalse de Salime na rieke Navia, ktorá 
je jedným z najväčších diel v Španielsku a 
zároveň aj patrí k najväčším priehradám 
v Európe. Ďalej nás čakali opäť nádherné 

výhľady z pohoria Sierra de Montouto ten-
tokrát už v Galícii, tie boli tiež jedinečné. 
Pri prechode mestami ako Oviedo, Tineo, 
Lugo, Arzú, ale aj v menších obciach boli 
nádherné historické chrámy, kostoly a ka-
tedrály, všetko naozaj impozantné stavby 
s úplne inou architektúrou na akú sme 
zvyknutí u nás. Najväčším zážitkom a mo-
mentom celej cesty bol určite príchod ku 
katedrále v Santiagu. Po dlhých takmer 400 
kilometroch kráčania sa tá chvíľa zdala ako 
zo sna, bol to naozaj jedinečný zážitok, na 
ktorý nikdy nezabudnem. Návštevu kated-
rály aj z vnútra sme nemohli vynechať a tá 
bola zároveň zavŕšením našej cesty do San-
tiaga. No vďaka dobrému tempu na trase a 
ideálnemu počasiu sme ušetrený čas využi-
li ešte aj na cestu do už spomínanej Muxie, 
kde sme sa „dotkli“ Atlantického oceána a 
ďalej sa už naozaj nedalo ísť :-) toto miesto 
je pre Španielov „Finis Terrae“ alebo „ko-
niec zeme“. V Muxii na pobreží okrem ko-
nečného bodu - majáka je aj „najkrajnejší 
pobrežný“ pútnický kostol Santuario da 
Virxe da Barca a pamätník - monument 
A Ferida. V samom závere sa nám poda-
rilo ešte dosiahnuť na najvyšší bod Muxie 
- Monte de Corpiňo a bol nám dopriaty 
nádherný výhľad na okolité mesto, krajinu 
a nekonečný oceán. Bola to pre nás veľ-
ká zaslúžená odmena dostať sa až na toto 
vysnívané miesto, ktoré sme predtým len 
hľadali prstom na mape a tajne dúfali že sa 
dostaneme naozaj až tam... 

• Nikdy ste sa nestratili na ceste? Stretli ste 
aj nejakých iných Slovákov?

Veľkou výhodou všetkých trás Camino 
de Santiago je naozaj výborné značenie 
aj najodľahlejších častí v prírode ale aj v 
husto zastavanom mestskom území. V 
niektorých málo momentoch a pri našich 
„odbočkách“ z trasy sme si utvrdili správny 
smer pomocou aplikácie mapy.cz, ale mys-
lím, že vážnejší problém s orientáciou sme 
cestou nemali. Jedine sme si museli dávať 
pozor na značenie počas ranných hodín, 
keďže sme boli každé ráno na trase vždy v 
úplnej tme, ale pomocou čeloviek sa to dalo 
dobre zvládnuť. A keďže sa nám v lesoch 
vyhýbali aj miestne medvede, ktorých tam 
je vraj dosť veľa, cesta bola v zásade bezpeč-
ná. Keď sme prechádzali cez mesto Melide, 
v ktorom sa spájala naša trasa s dosť frek-
ventovanou cestou z Francúzska, tam už 
bolo množstvo ľudí a národností aké si len 
vieš predstaviť. Ale Slováka, resp. Slovenku 
sme stretli len jednu a to až v Santiagu, keď 

sme vytiahli tú našu vlajku :-) Ale spoznali 
sme mnoho ľudí z Holandska, Francúzska, 
Kórejčana, pútnikov z Nového Zélandu, 
množstvo pútnikov prišlo z Južnej Ameri-
ky, naozaj národnostná „všehochuť.

• Odporúčal by si absolvovať takúto diaľ-
kovú trasu alebo podobné dobrodružstvo 
aj iným? Čo je potrebné urobiť preto, aby 
niekto zvládol niečo podobné?

Úprimne, odporučil by som zažiť nie-
čo podobné naozaj každému. V zásade si 
myslím, že väčšina ľudí aj má potenciál 
viacdňové trasy zvládnuť, len si musí na za-
čiatok stanoviť záťaž a cieľ, ktorý vie reálne 
zvládnuť. Je jasné, že nejaká dobrá kondícia 
by už mala byť vybudovaná a ideálne je, keď 
má človek aspoň základné skúsenosti z po-
bytu v prírode. Recept je však jednoduchý 
- mať dosť nachodené a nastúpané kilomet-
re na kratších trasách, zistiť svoje možnosti 
a limity a postupne skúšať svoje zaťaženie 
aj zvyšovať. V neposlednom rade si treba 
okrem kondičky a potrebného vybavenia 
„nastaviť aj hlavu“. To býva niekedy para-
doxne najväčší problém u ľudí, ktorí síce 
majú veľké nadšenie, ale chýba im „vôľa 
viacej v sebe zabojovať“, keď sa zhoršujú 
podmienky na trase. Lebo nie je to vždy 
tak ideálne, ako by sme si to predstavovali, 
alebo ako sme to videli na internete. Treba 
vždy rátať aj s horším počasím, s možný-
mi inými rizikami na trase a snažiť sa na 
ne dobre pripraviť. Základ je nepodceňovať 
prírodu a nepreceňovať seba. Dnešná doba 
ponúka úžasné možnosti na cestovanie a 
spoznávanie sveta, treba mať však vždy po-
koru a zdravý rešpekt či už medzi ľuďmi, či 
voči horám a celkovo k prírode... 

  
• Máš nejaké ďalšie turistické a cestovateľ-
ské plány v najbližšom období?

Ach :-) ...plánov by bolo veľa. Samozrej-
me na prvom mieste je rodina a práca je 
tiež dosť limitujúca. Ak sa mi však podarí 
vyčleniť čas a financie aj na moje osobné 
aktivity, tak okrem Slovenských hôr, ktoré 
samozrejme milujem, mám veľký plán sa 
vrátiť tam, kde som minulý rok skončil –  
k Atlantiku. Tentokrát chceme prejsť z 
Portugalska do Španielska pobrežnou 
malebnou cestou Litoral Way a následne 
sa napojiť na drsnejšie pobrežie Costa da 
Morte v preklade „Pobrežie smrti“. Jedná 
sa o náročnú pobrežnú členitú trasu popri 
Atlantickom oceáne, ktorá prechádza di-
vokými strmými útesmi, plážami, historic-
kými majákmi a okolitými lesmi. Spolu by 



21 Čabský
spravodajca

sme mali prejsť viac ako 500 km. Ale viac o 
tom až potom :-) Snáď si udržím kondíciu 
a zdravie a keď Pán Boh dá, dúfam, že sa 
mi plány podaria naplniť. 

• Juro, ďakujem Ti, že si si našiel čas sa po-
deliť s tvojimi zážitkami s našimi čitateľ-
mi a prajem Tebe aj Stanovi veľa nových 

úspešných ciest a hlavne veľa síl a zdravia.
Ďakujem aj ja za priestor a dúfam, že 

som svojím rozprávaním mohol aspoň 
trochu priblížiť aj takýto vzdialenejší svet 
a spôsob jeho spoznávania, a snáď som 
čitateľov veľmi nenudil. Ak by niekoho za-
ujímala naša cesta viacej, podrobnejšie ju 
mám zmapovanú deň za dňom aj s väčšou 

fotodokumentáciou na svojom súkrom-
nom Facebookovom profile. Okrem iného 
tam nájdete aj naše Tatranské výstupy a 
iné výlety v prírode a na horách...  Prajem 
všetkým hlavne veľa zdravia a pozitívneho 
myslenia!

			   Juraj Brezniak
 Rozhovor spracoval: Peter Vranka

Veľkonočné tvorenie

Veniec z papiera 
Ozdobte si dvere alebo okno milou dekorá-
ciou. Staršie deti si pri výrobe papierového 
venca precvičia prácu s nožnicami a menšie 
zase prácu s lepidlom. Čo sa vám na jeho 
výrobu bude hodiť?
Potrebuješ: farebný papier, biela štvrtka, 
kružidlo (pre staršie deti), nožnice, kance-
lárske lepidlo, farebné popisovače alebo far-
bičky, tenká stuha (voliteľné).
Postup: Na štvrtku  narysujte z rovnakého 
bodu dva kruhy, z ktorých jeden by mal 
mať o 2–3 cm menší priemer. Vystrihnutím 
vzniknutého prstenca vám vznikne základ-
ný korpus pre veniec. Z tvrdého papiera si 
pripravte šablónu v tvare kraslice. Podľa 
nej prekreslite aspoň 10 vajíčok na farebný 
papier. Aby pôsobil veniec jarným dojmom, 
voľte skôr pastelové odtiene, ale nie je to sa-
mozrejme podmienkou. Vajíčka vystrihnite 
a ozdobte vzorom jemných bodiek pomo-
cou popisovačov alebo pasteliek. Papierové 
kraslice nalepte na korpus tak, aby sa vzá-
jomne prekrývali. Medzi vajíčka môžete 
nalepiť jedného alebo viacerých papiero-
vých zajačikov, ale aj kuriatka, sliepočky a 
iné zvieratká. Zajačik bude vyzerať dobre so 
stužkou okolo krku.  

Veniec zo škrupín
Ak máte v pláne vyrobiť veľkonočný ve-
niec zo škrupín, mali by ste vedieť, že to 

bude piplačka. Nevadí? V tom prípade 
budete na jeho vytvorenie potrebovať:
Vyfúknuté vajcia (množstvo podľa veľko-
sti korpusu), polystyrénový alebo prútený 
korpus, temperové,  štetec, lepiacu pištoľ, 
drevitú vlnu (príp. dekoračnú látku), malé 
plastové vajíčka, pierka a iné drobné de-
korácie (voliteľné), povrázok na zavesenie.
Postup: Najprv si pripravte korpus - na-
lepte na neho dekoračnú látku alebo tzv. 
drevitú vlnu, ktorá sa používa ako výpl-
ňový materiál. Pripevnite k nemu šnúrku 
na zavesenie. Vyfúknuté vajíčka vymaľujte 
temperovými alebo akrylovými farbami a 
nechajte ich poriadne zaschnúť. Prilepte 
ich v 2-3 radoch ku korpusu pomocou 
tavnej pištole. Medzery medzi vajíčkami 
vyplňte menšími plastovými veľkonočný-
mi vajíčkami alebo dekoráciami, prípadne 
vyfúknutými prepeličími vajíčkami. Na 
dozdobenie môžete použiť aj pierka, stuž-
ky atď.  

Veniec z vŕbového prútia
Veľkonočný veniec je možné vyrobiť rôzny-
mi spôsobmi. Namiesto kupovaného venca 
alebo len korpusu si môžete skúsiť vyrobiť 
základ z prútia sami.
Ako na to?
Postup: Uchopte prútie a ohnite ho do 
kruhu, čím vytvoríte základný tvar venca. 
Konce držte spolu a zaistite ich pomocou 

aranžérskeho drôtu. Základným kruhom 
prepleťte ďalšie prútie, aby vznikol objem-
ný a pevný korpus. Pomocou drôtu zaisti-
te konce prútia tak, aby držali na mieste. 
Vytvorte očko na zavesenie venca. Korpus 
ozdobte podľa svojho vkusu.
Tipy na výrobu venca
Použite kvalitné prútie: Vyberte také, ktoré 
nie je zlomené alebo poškodené. Malo by 
byť dostatočne pružné, aby sa dalo ľahko 
ohýbať, ale nie príliš tenké, aby sa nepolá-
malo.
Správna veľkosť: Ideálny priemer veľkonoč-
ného venca je 30–50 cm podľa toho, kam 
ho budete chcieť zavesiť.
Pevné viazanie: Pri viazaní venca je dôleži-
té, aby bol pevne a dôkladne zviazaný. Prú-
tie by malo byť zviazané rovnomerne, aby 
bol korpus stabilný a držal svoj tvar.
Dekorovanie: Pomocou lepiacej pištole pri-
pevnite na korpus dekorácie podľa vlastné-
ho vkusu. Môžu to byť umelé alebo plstené 
kvety, brmbolce, plastové vajíčka alebo ku-
riatka. Ak vás láka prírodný štýl, siahnite po 
vetvičkách, škrupinkách, jutovom povráz-
ku, háčkovaných dekoráciách, po plstených 
zvieratkách atď.
Farebná kombinácia:  Pri výbere dekorácií 
myslite na atraktívnu kombináciu farieb, 
materiálov a tvarov. Mali by byť harmonic-
ké a vkusné. Na Veľkú noc sa hodia najmä 
jemné pastelové farby. 

ŠIKOVNÉ RUČIČKY
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24. ročník vianočného turnaja 
v stolnom tenise

Už 24. ročník tradičného Vianočného 
turnaja v  stolnom tenise zorganizovala 
Telovýchovná jednota obce Čab počas os-
tatných Vianoc. Ako je už zvykom, turnaj 
bol rozdelený do troch hracích dní.

V  utorok 23. decembra otvorila tur-
naj najmladšia veková kategória – žiaci. 
V  žiackej kategórií tento rok zasiahli do 
bojov traja súťažiaci. Po dramatických bo-
joch obsadil tretie miesto Dominik Hoto-
vý. Striebornú medailu získal Matúš Lan-
cz a víťazom sa stal Marcel Hotový.

Na druhý sviatok vianočný, v piatok 
26. decembra turnaj pokračoval kategó-
riou registrovaných hráčov nášho klubu. 
Okrem domácich hráčov prijali pozvanie 
na turnaj aj hráči z Rišňoviec. 10 súťažia-

cich hráčov si zmeralo sily v dvoch skupi-
nách, kde hrali systémom každý s každým 
a  následne sa pokračovalo vyraďovacím 
bojmi. Tretie miesto obsadil domáci hráč 
Peter Varaga. Striebornú medailu vybojo-
val Ľubomír Janeček z  Rišňoviec. Víťaz-
stvo však zostalo doma zásluhou domáce-
ho reprezentanta Mateja Vranku.

Trojdňový turnaj vyvrcholil v sobotu  
27. decembra, kedy si svoje sily zmerali 
neregistrovaní hráči.  Táto kategória sa dl-
hodobo teší veľkej obľube, čo sa potvrdilo 
aj tento rok, veď v tejto kategórií štartova-
lo  až 27 hráčov. Po bojoch v základných 
skupinách nasledovali vyraďovacie boje, 
ktoré priniesli dramatické a  vyrovnané 
zápasy. Napokon sme spoznali najlepších. 

Víťazom sa stal Erik Šimko zo Solčian, 
ktorý vo finále zdolal domáceho  Pet-
ra Časnochu. Tretie miesto zostalo tiež 
„doma“ a obsadil ho Mário Šmitala. 

Vianočný turnaj v  stolnom tenise opäť 
potvrdil, že sa v Čabe teší veľkej obľube. 
Všetky tri hracie dni sa niesli v priateľskej 
sviatočnej atmosfére. Vianočný turnaj 
v  stolnom tenise nie je len o  športových 
výkonoch. Je to o  stretnutí dlhoročných 
priateľov, o  dobrej nálade a  aj o  dobrom 
občerstvení. Chcem sa poďakovať všet-
kým zúčastneným a už teraz Vás všetkých 
pozývam na 25. ročník turnaja. Športu 
zdar!

Starosta obce Peter Vranka
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Klzisko v Čabe

Tohtoročná zima bola štedrá, ani nie tak 
v snehovej nádielke, ako v mrazoch, ktoré 
priniesla. A keďže sme u nás vždy pripra-
vení zrealizovať dobré nápady, nezaváha-
li sme ani tentokrát. Pán starosta prišiel 
s nápadom vytvoriť klzisko na betónovom 
ihrisku v športovom areáli. Nebolo to prvý-
krát, čo takýto nápad padol, no doteraz sa 
ho nepodarilo zrealizovať (či už kvôli ne-
dostatočným mrazom alebo nesprávnej 
technike).

A tak sa v poslednú prázdninovú nedeľu 
zišlo niekoľko nadšencov, na čele so staros-
tom, navliekli sa rukavice, povyťahovali sa 
hadice, zmontovala sa provizórna rolba (a 
la kanadský hokej), zapli reflektory a otvo-
rili sa „stavidlá“ v jedného z domov na uli-
ci. A nastal prvý pokus o vytvorenie ľadovej 
plochy na našom ihrisku.

Začiatky neboli jednoduché – nie všetko 
išlo tak hladko, ako to vyzerá vo videách 
na internete. No chuť a vytrvalosť zvíťazili. 
Ukázalo sa, že poctivé, trpezlivé polievanie 
betónu prináša výsledky. A tak sa začali ve-
černé „služby“ a pravidelné zalievanie. Prvé 
dni sme na ihrisku trávili dlhé hodiny v 
mraze, no vďaka skvelej partii dobrovoľní-
kov a ochotným susedom, ktorí nechýbali 
ani s teplým čajom či niečím pod zub, práca 
ubiehala v priateľskej a hrejivej atmosfére.

Po troch večeroch sa podarilo vytvoriť 
pevnú vrstvu ľadu a klzisko mohlo ožiť. 
Postupne sa na ňom vystriedala snáď celá 
obec – deti, rodičia, mladí aj tí skôr na-
rodení. Mnohí si po rokoch opäť obuli 
korčule, oprášili svoje zručnosti a ochotne 
ich odovzdávali ďalej. Ľad sa stal miestom 
prvých neistých krokov, smelých kraso-
korčuliarskych pokusov aj napínavých 
hokejových súbojov.

Jednu zo sobôt sme si spríjemnili ma-
lým prekvapením – pripravil sa čaj, vare-

né víno a cigánska pre každého, kto prišiel 
korčuľovať (alebo aspoň pomáhať obúvať 
korčule).

Starostlivosť o klzisko však nekončila 
zotmením. Keď sa korčuliari rozišli do 
tepla domovov, nastúpila „ľadová čata“, 
ktorá plochu vyzametala a opäť zaliala, 
aby bola pripravená na ďalší deň. Hoci 
sme občas bojovali so slnečnými lúčmi, 
ktoré ľad oslabovali, vždy sa ho podarilo 
opraviť. Neraz sa k nám na konci dňa pri-
dali aj niektorí korčuliari – najmä deti veľ-
mi bavilo zametanie a čistenie ľadu. Bola 
to vítaná a cenená pomoc.

Opäť sa ukázalo, že v našej obci nie je 
núdza o dobré nápady a ochotných ľudí. 
A že keď spojíme sily, dokážeme vytvoriť 
niečo, čo prináša radosť všetkým generá-
ciám. 

V mene obce sa na tomto mieste chce-
me poďakovať všetkým, ktorí priložili 
ruku k  dielu. Najmä pánovi starostovi 
Petrovi Vrankovi, Dušanovi Kolesárovi, 
Jakubovi Valovi, Romanovi Černickému, 
Lukášovi Šmitalovi, Daliborovi Gregušo-
vi, Petrovi  Zelenákovi, manželom Ballo-
vým, a každému, kto sa zastavil, povzbu-
dil, pomohol, či pochválil. 

Miestny ľadový tím
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JABLKOVO-TVAROHOVÝ KOLÁČ 
(ALŽBETKA ĎURKOVÁ)

Potrebujeme
250 g plnotučného tvarohu, 
100 g masla, 150 g práškového 
cukru, 1 ks prášku do pečiva, 
250 g polohrubá múka, 3 ks 
vajcia, 4-5 ks  väčších jabĺk, 
škorica podľa chuti
Postup
Vajcia, cukor, zmäknuté mas-

lo a tvaroh dobre vymiešame v miske. Vmiešame polohrubú múku 
s práškom do pečiva a škoricou. Pridáme ošúpané a na malé kocky 
nakrájané jablká. Cesto vylejeme do formy vymastenej a vysypanej 
múkou. Pečieme pri 170 °C cca 30 min

JABLKOVÁ ROLÁDA 
(ALŽBETKA ĎURKOVÁ)
Potrebujeme

Cesto: 5 ks vajec, 100 g hladká 
múka, 100 g práškového cuk-
ru, 6 g prášok do pečiva, ½ 
čajovej lyžičky vanilky, štipka 
soli
Plnka: 1 čajová lyžička škori-
ce, 600 g nahrubo strúhaných 
jabĺk, cukor podľa chuti, pár 
kvapiek citrónovej šťavy
Postup

Jablká nastrúhame nahrubo, pokvapkáme citrónovou šťavou. 
Ochutíme škoricou, cukrom. Zlejeme prebytočnú vodu. Jablká na-
vrstvíme na plech s papierom na pečenie. Dobre utlačíme.

Vajcia s  cukrom, štipkou soli a  vanilkou vyšľaháme do hustej 
peny. Postupne primiešame múku s práškom do pečiva. Cesto nale-
jeme na jablká a pečieme pri 170 °C dozlatista.

Po dopečení zoberieme čistý papier na pečenie, koláč prevrátime 
jablkami nahor a zrolujeme. Necháme vychladnúť a zdobíme podľa 
chuti.

TVAROHOVÝ CHEESECAKE  
S KARAMELIZOVANÝMI JABLKAMI
(KATARÍNA KOTLÁROVÁ)
Potrebujeme: 
Korpus: 250g sušienok – použite tie, ktoré máte radi (ja som dala 
maslové alá Bebe), 100g rozpusteného masla
Tvarohová náplň: 500 g tvarohu, 4 vajcia, 150 ml smotany 12%, 
cukor podľa chuti
Jablčná zmes: 1 kg jabĺk olúpaných a bez jadrovníkov, 100 g mas-

la, 2 hrste orechov - najlepšie mix, cukor, škorica
Postup: 
Sušienky rozdrvte a pridajte rozpustené maslo. Zmes natlačte rov-
nomerne do formy. Dajte na 10 minút zapiecť do rúry na 180 °C. 

Medzitým si v mise zmiešajte 
všetky ingrediencie tvaroho-
vej náplne do hladkej zmesi. 
Tú potom vlejte na predpe-
čený korpus potom vlejte a 
uhlaďte nožom. Dajte piecť 
do predhriatej rúry na cca 
40 min - skôr do zozlatnutia 
tvarohu. 

Jablká olúpané a zbavené 
jadrovníkov nakrájajte na 

kocky. Orechy si opražte nasucho na panvici a dajte bokom. Mas-
lo rozpustite, pridajte jablká, škoricu a cukor, nechajte zmes ska-
ramelizovať a nakoniec pridajte orechy. Jablčnú zmes potom dajte 
na upečený koláč a servírujte ešte teplé.

JABLKOVÉ POTEŠENIE
(DANIELA VAXMANSKÁ)
Potrebujeme: 
Cesto: 3 ks vajec, 150 g kryštálový cukor, 150 g polohrubá múka, 
½ dcl oleja, ½ dcl vody, ½ prášku do pečiva, 1 ks vanilkový cukor
Prvá plnka: 7 ks jabĺk, 1 dcl	voda, 1 čajová lyžička kryštálového 
cukru (alebo podľa chuti), 1 čajová lyžička mletej škorice, 1 ks 
Zlatý klas, šťava z ½ citróna
Druhá plnka: 1ks šľahačkovej smotany, 250 g mascarpone, 1 čajo-

vá lyžička práškového cukru 
(alebo podľa chuti)
1 ČL práškový cukor
Postup:
Recept je na menší plech, 30 
x 22 cm. Zo surovín na ces-
to urobíme piškótové cesto, 
dáme piecť na 180 °C. Med-
zitým postrúhame jablká, 
zalejeme vodou, pridáme 
škoricu a cukor. Uvaríme do-

mäkka, pridáme Zlatý klas rozmiešaný v  troche vody. Uvaríme 
jablkový puding.

Po vychladnutí pridáme šťavu z citróna. Natrieme na upečené 
piškótové cesto a necháme úplne vychladnúť. Vyšľaháme šľahač-
ku s mascarpone a cukrom. Natrieme rovnomerne na jablkovú 
plnku. Posypeme škoricou. Dozdobíme plátkom jablka a lístkom 
medovky.

JABLKOVÝ CHEESECAKE  
S KARAMELOVOU POLEVOU
(SILVIA FUSKOVÁ)
Potrebujeme:
Korpus: 250 g maslových sušienok, 125 g rozpusteného masla,  

 ČAROVANIE S VAREŠKOU 
V aktuálnom čísle pokračujeme so zverejňovaním receptov z našej 
jesennej súťaže. Dnes prinášame recepty na jablkové dobroty, ktoré 
boli zapojené do súťaže O najlepší jablkový koláč, ktorá sa konala 
v októbri minulého roku.
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1 čajová lyžička mletej škorice
Jablková vrstva: 3–5 ks jabĺk, 
1 čajová lyžička mletej škori-
ce, 1 polievková lyžica hnedé-
ho cukru, 1 plátok masla
Tvarohová vrstva: 250 g 
mascarpone, 250 g jemného 
tvarohu, 3 polievkové lyžice 
hnedého cukru, 2 polievko-
vé lyžice maizeny, 3 ks veľké 
vajcia
Karamelová poleva: 50 g 
maslo, ½ hrnčeka hnedého 
cukru, 1 dcl smotany (33 %)

Postup:
Najskôr si pripravíme jablkovú vrstvu, ktorá potrebuje trochu 
vychladnúť. Jablká ošúpeme a pokrájame na malé kúsky (cca 1 × 
1 cm). V menšom hrnci rozpustíme maslo, pridáme jablká, cuk-
or a škoricu a dusíme, kým jablká trochu nezmäknú – ale musia 
držať tvar, nesmú byť rozvarené. Odstavíme nabok a necháme 
čiastočne vychladnúť. 

Na korpus rozmixujeme alebo inak rozdrvíme sušienky, 
zmiešame ich so škoricou a rozpusteným maslom. Dobre pre-
miešame a rovnomerne navrstvíme na dno tortovej formy (pri-
emer 22 cm), ktorú sme potreli maslom. Utlačíme a rozložíme 
rovnomerne udusené jablká.

Na syrovú vrstvu zmixujeme mascarpone, tvaroh, cukor, ma-
izenu a po jednom pridávame vajíčka. Vymixovanú zmes nale-
jeme na jablká a pečieme v rúre zohriatej na 150 °C cca 70 – 75 
minút. Upečený koláč by sa mal v strede triasť iba minimálne. 
Koláč necháme pri izbovej teplote vychladnúť, potom ho pri-
kryjeme fóliou a necháme v chladničke stuhnúť aspoň 6 hodín 
– ja som nechala cez noc. Servírujeme s karamelovou omáčkou, 
ktorú pripravíme tak, že v hrnci alebo panvici s hrubším dnom 
rozpustíme maslo, pridáme cukor, necháme roztopiť, pridáme 
smotanu a na miernom plameni varíme bez miešania cca 5 
minút. Odstavíme zo sporáka a necháme chladnúť cca 20 – 30 
minút. Pred podávaním premiešame (ak je omáčka príliš tuhá, 
môžeme ju na pár sekúnd dať do mikrovlnky).

BABIČKINO PEČENIE 
(ZUZANA ZELENÁKOVÁ)

Potrebujeme: 
Cesto: 400 g hladkej múky, ½ 
kocky droždia, 1 polievková 
lyžica cukru,4 polievkové lyži-
ce mlieka, soľ, 40 g masti, 40 
g  práškového cukru, 1 vajce, 
citrónová kôra, 250 ml mlie-
ka, tuk na vymastenie plechu, 
práškový a vanilínový cukor 
na posypanie
Plnka: 750 g – 1 kg jabĺk, cuk-
or podľa chuti, škorica

Postup:
Droždie rozdrvíme do vlažného mlieka s cukrom. Prikryjeme a 
necháme vykysnúť. Potom do misy preosejeme múku so štipkou 
soli, pridáme rozohriatu masť, cukor, rozšľahané vajce a nastr-
úhanú citrónovú kôru z umytého citróna. S vykysnutým drož-
dím a vlažným mliekom vypracujeme o niečo redšie cesto ako 
na buchty. Povrch cesta poprášime hladkou múkou, prikryjeme 
a necháme asi 45 minút kysnúť. Potom dobre vymastíme plech 
tukom, nalejeme doň cesto a pomúčené ho roztlačíme na rovno-
merne nízku vrstvu. Jablká zvyčajne nemusíme sladiť, zrelé býva-
jú dostatočne sladké. Ľahko ich poprášime škoricou a posypeme 
nastrúhanou citrónovou kôrou. Takto pripravený koláč necháme 
znovu kysnúť. Pred pečením potrieme jeho okraje masťou alebo 
maslom. Vložíme ho do rúry zohriatej asi na teplotu 160 °C a po-
čas pečenia teplotu asi o 20 °C zvýšime. 
Upečený koláč necháme vychladnúť a 
pred podávaním posypeme zmiešaným 
práškovým a vanilínovým cukrom a 
nakrájame na rezy.

Špeciálne poďakovanie patrí aj pánovi 
Tomášovi Zelenákovi, ktorý do jabl-
kovej súťaže priniesol chutnú domácu 
jablkovicu .

Prvá
Bola mojím chlebom,
bola mojou vodou,
bola mojím nebom,
bola mojou múzou.

Bola silná,
bola intenzívna,
bola rýdza,
bola jedinečná.

Bola tým, čím žiadna iná,
bola taká, ako žiadna ďalšia,
bola tým, čo zažiješ len raz,
bola taká, čo nedá ti spávať.

Bola to láska prvá,
jedinečne silná,
rýdzo intenzívna,
nebesky čistá.

Jediná bezchybná,
jediná nádherná,
jediná ľúbezná,
jediná nezabudnuteľná.

Tá, po ktorej sa ti stíska,
tá, ku ktorej porovnávaš,
tá, ku ktorej vzhliadaš,
tá, o ktorej sa ti sníva.

Prvýkrát
Tvoje pery sladučké,
sladkým medom potreté.
Bozky tvoje vášnivé,
až do konca v srdci, hlave.

Objatia  plné vášne,
tak nežné a vrúcne.
Objatia vzrušujúce,
v bruchu motýle.

Prvý bozk na pery,
spontánny a nesmelý.
Čakania na stanici,
kedy už vystúpiš.

Prvé vedenie za ruky,
ruka v ruke medzi prsty.
Úsmevy a úškrny,
nič už nevrátiš.

Autor: Martin Kuník
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V priestoroch našej kultúrnej sály sa v pi-
atok 9. februára 2026 zastavil čas. Konal sa 
totiž 10. ročník plesu našej materskej školy, 
ktorý sa tentoraz niesol v znamení neza-
budnuteľného  Retro štýlu. Farebné kostý-
my, skvelá nálada a spoločná chuť pomôcť 
našim najmenším vytvorili atmosféru, na 
ktorú budeme v obci ešte dlho spomínať.

Večera ako u babičky a sladké 
spomienky
Retro téma neostala len pri oblečení, ale 
ovládla aj slávnostné tabule. Hostia si po-
chutnali na poctivej klasike, ktorá k pori-
adnej oslave patrí – podával sa  tradičný 
vyprážaný rezeň so zemiakovým šalátom. 
K nočnej káve nechýbali zákusky, ktoré 
milujeme celé generácie: na stoloch sa vyní-
mali punčové rezy, poctivá doboška či fajný 
krémeš.

Pocit nostalgie dotvorili tradičné retro li-
monády, presne také, aké si mnohí pamätá-
me z detstva. A aby nikomu nedošli sily, 
po polnoci prišli na rad obľúbené obložené 
chlebíčky, ktoré k pravej slovenskej zábave 
neodmysliteľne patria.

Ples sa začal o 19:00 a o hudobnú réžiu 
sa postaral DJ z kapely Brilax, ktorý svojím 
výberom najväčších hitov nenechal nikoho 
sedieť. Atmosféru navyše podčiarkla živá 
hudba v podaní Halúzkovcov. Ich energia 
bola nákazlivá – tanečný parket bol doslova 
plný od prvej skladby až do úplného konca. 
Posledné páry dotancovali až o  4:00 ráno, 
čo je tou najlepšou vizitkou skvelej zábavy.

Ples mal však predovšetkým hlbší zmy-
sel. Podarilo sa nám vyzbierať krásnu sumu 
2 175 €. Celý výťažok z podujatia bude po-
užitý na aktivity pre deti v našej materskej 
škole. Či už pôjde o nové hračky, edukatív-
ne pomôcky, kultúrne alebo športové zážit-
ky, každé jedno euro sa vráti našim deťom.

Veľké poďakovanie
Zorganizovať podujatie s takouto dušou by 
nebolo možné bez podpory mnohých ľudí. 
Naše úprimné „ĎAKUJEME“ patrí:
•	 všetkým rodičom a priateľom, ktorí 
priložili ruku k  dielu, či už pri  príprave 
sály, obsluhe a samotnej organizácii plesu. 
Rovnako ďakujeme za vašu hojnú účasť – 
práve vaše retro kostýmy a neutíchajúca 
energia na parkete vdýchli plesu tú pravú 

atmosféru,
•	 pani učiteľkám – Janke, Monike, Klau-
dike, ktoré prípravám venovali svoj voľný 
čas a srdce,
•	 obci a našim štedrým sponzorom, 
vďaka ktorým sme mohli pripraviť bohatú 
tombolu a pohostinné zázemie.

Veríme, že sa v rovnako skvelej nálade 
stretneme aj o rok. Ešte raz vďaka všetkým, 
ktorí ukázali, že im na našej materskej ško-
le a radosti našich detí skutočne záleží!
SPONZORI: Obec Čab, Adela Gregorička 
Robová, AORA  therapy, Autoservis Mo-
nat s.r.o., Bečica, Bílik Marek, CAMPRI, 
spol. s r.o., DAB Nitra, de Gregor s.r.o., 
DHZ Malé Zálužie, Duate Regeneračné 
centrum, Divadlo Nová scéna, DV-STAV 
Zbehy s.r.o., Fine Bakery s.r.o., Heineken, 
Joga by Kristina, Kaderníctvo Luci, Kine-
kus, Knihy pre každého, Kvetinárstvo Sta-

ňová, Leada photostudio, Lukáš  Gajdoš, 
Marel Slovakia, Marián Horváth, Masáže 
Soulfly - Jana Šandorová, Matúš Mareček 
- Finančné služby, Meira Beauty, METRO 
Cash&carry, MIVA s.r.o, Moje kreativkovo 
- p. Straňáková, NOVAFENZ s.r.o., Optik-
Centrum - Očná Optika a  Ambulancia, p. 
Takáčová, p. Lukáčová, PD Devio, PLAIN 
POWER s.r.o., Potraviny Mix K-P, Potraviny 
Myjavcová, PPC ČAB, RETIC, s.r.o., Rodi-
na Kostelcová, Rodina Melovičová, Rodina 
Straňáková, Rodina Rolincová, Slovenský 
rybársky zväz Malé Zálužie,  Stanleyy obuv, 
Stiano Pizza a Burger, Stravovanie u Líšku, 
Street food, Štadlerkovo, Tereza Šudyová, TJ 
Čab, Včelárstvo Mia, Vinum Nobile Winery, 
Wermaly s.r.o., Yoga Ivana Kralova Hulan, 
ZOVOS-EKO s.r.o.

Stanka 

Retro ples materskej školy: Roztancovaná 
noc plná nostalgie a pomoci
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Športový ples 2026

Začiatok roka tradične patril plesovej 
sezóne. Telovýchovná jednota obce Čab 
už tradične zorganizovala Športový ples. V 
piatok 16. januára 2026 sa zhruba 70 hostí 
stretlo v našom kultúrnom dome. Plesové 
prípravy však prebiehali už niekoľko týžd-
ňov vopred a  vyvrcholili predvečer plesu. 
V  piatok večer, krátko pred 19. hodinou 
kultúrny dom otvoril svoje brány a  začali 
prichádzať prví hostia. Dámy zažiarili v ele-
gantných róbach, páni „nahodení do gala“ 
postupne plnili sály kultúrneho domu.

Krátko po 19-tej hodine som krátkym 
príhovorom otvoril ples a spoločným prí-
pitkom sme zahájili ples. Športový ples bol 
zahájený a začalo sa prvé tanečné kolo. Ve-
čerom nás sprevádzala hudobná skupina 
DANUBIUS. Celý večer sa nieslo v priateľs-
kej, uvoľnenej atmosfére a zábava naberala 
tempo. Všetci hostia sa skvelo bavili a zába-
va trvala do skorého rána. 

Chcem sa poďakovať všetkým hosťom za 
účasť na športovom plese a podporu Telo-
výchovnej jednoty obce Čab. Jedno obrov-
ské Ďakujem patrí celému organizačnému 
tímu, ktorý sa podieľal na prípravách plesu 
a zabezpečil počas večera hosťom nadštan-
dardný servis. Už teraz sa teším, že sa u rok 
stretneme na ďalšom ročníku Športového 
plesu.
Poďakovanie patrí aj všetkým sponzorom a 
anonymným darcom: Obec Čab, HASKON 
s.r.o., RETIC s.r.o., CRM Nitra s.r.o., Zovos 

EKO s.r.o, pán Martin Kucko, LUTIVA s.r.o., 
AREA METAL s.r.o., NOVAFENZ, pán Du-
šan Kolesár, AQUAMONT pán Vratko Báleš, 
Potraviny pri lipe Lužianky, PPC a.s., pán 
Pavol Polaček, Proeko Záhrady, Kvetinárstvo 
Staňová Nové Sady, Včelárstvo Kožák Nové 
Sady, Doctors PUB, Stiano pizza a  burger, 
Včelárstvo MIJA, Slowlandia, M.K.A Bufet 
Rišňovce, Stravovanie u Líšku, SC Static NR 
s.r.o., pán Daniel Kucko, Kaderníctvo Mar-
cela Čuláková, SA Elektrik Stanislav Adam-
čík, Denmax s.r.o., pán Matej Vranka, Lara 
Servis s.r.o., pani Kristína Tomovičová, Dro-
géria Mary, BV-Kabeltechnik s.r.o., DV Stav 
Zbehy s.r.o., BBA s.r.o.



V Radave prebehlo sústredenie 
mladých futbalistov z TJ Nové Sady

Tri kategórie, traja tréneri, 
jedna veľká futbalová partia
Najmladších futbalistov z kategórie U9 vie-
dol tréner Peťo Kunocha, ktorý zároveň 
predstavil aj svoju novú trénerskú posilu 
– Šimona Lamperta. Spoločne sa deťom 
venovali najmä formou hravých cvičení, 
rozvoja základných futbalových zručností 
a budovania pozitívneho vzťahu k športu.
Kategóriu U11 mal pod palcom Rasťo Du-
račinský, ktorý pripravil pestré tréningy 
zamerané na technické zručnosti aj tímovú 
spoluprácu. Deti si počas celého víkendu 
vyskúšali množstvo nových cvičení a her-
ných situácií. Najstaršiu kategóriu U13 vie-
dol tréner Peťo Drinka, ktorý pre hráčov 
pripravil intenzívnejšie tréningy zamerané 

na taktiku, prihrávky, prácu s priestorom a 
zodpovednosť na ihrisku.

Zápasy, súťaže  
aj podpora fanúšikov
Sústredenie nebolo len o tréningoch – 
nechýbali ani zápasy, ktoré patria medzi 
najobľúbenejšie aktivity detí. Kategórie 
U11 a U13 si medzi sebou zahrali pria-
teľský duel, ktorý priniesol veľa pekných 
futbalových momentov aj spoločnej ra-
dosti.
Najstarší hráči si následne zmerali sily aj 
v tradičnom zápase proti trénerom a ro-
dičom. Tento duel sa stal jednou z najväč-
ších atrakcií sústredenia. Mladší futbalisti 
vytvorili skvelú atmosféru – hlasno po-

vzbudzovali svojich kamarátov a podieľali 
sa tak na skutočne športovom duchu celé-
ho podujatia.

Cieľ: radosť z futbalu  
a silný kolektív
Hlavným zámerom sústredenia bolo nielen 
naučiť deti nové futbalové kúsky, ale aj po-
silniť vzťahy medzi spoluhráčmi, vytvoriť 
priateľskú atmosféru a podporiť ich motivá-
ciu športovať. Počas celého víkendu panovala 
výborná nálada, deti pracovali s veľkým od-
hodlaním a zároveň si užili množstvo zába-
vy. Organizátori hodnotia druhý ročník ako 
veľmi vydarený a všetci účastníci odchádzali 
domov s úsmevom na tvári. Už teraz sa tešia 
na ďalšie spoločné futbalové dobrodružstvá.

V dňoch 23. – 25. januára 2026 sa v športovom areáli v Radave uskutočnil už druhý 
ročník futbalového sústredenia, na ktorom sa zišli tri detské kategórie – U9, U11 a 

U13. Po úspechu minulého ročníka sa deti aj tréneri opäť stretli, aby spoločne nabrali 
nové futbalové skúsenosti, zlepšili techniku, zabavili sa a utužili kolektív.


